

COMBATES EN EL ARGONA Y EN ALSACIA

Siguen las batallas en Polonia y los Cárpatos

Los turcos son derrotados por los ingleses

BULGARIA

Bulgaria es, aún más que Italia, la nación enigma a la hora actual. Fluctúa entre dos odios. Aborrece a serbios, griegos y rumanos. Y no perdona a los turcos la reconquista de Andrinópolis.

El espectáculo de una nación precipitada desde la cima ideal de un completo y glorioso triunfo al abismo de la invasión del territorio patrio, fué demasiado extraño para que lo olvidásemos tan aína.

La acometida premeditada de los búlgaros a sus amigos serbios y helenos sorprendió a éstos dolorosamente. No la esperaban y debieron ceder terreno al principio.

Pero Bulgaria, a juzgar por su conducta, esperaba que Austria-Hungría, interesada en el aplastamiento de Serbia y en la perpetuación de un Estado griego pequeño y débil, contendría a los rumanos.

Se engañó y la castigaron. La felonía no es perdonada sino cuando acaba en un éxito indiscutible. Los agredidos recobraron de su asombro y vencieron en tremendas batallas.

Austria-Hungría no se movió. Y los búlgaros la acusaron de haberlos abandonado, cuando estaba obligada a acudir en su apoyo. ¿Es que la Ballplatz temió a la guerra europea?

¿Qué harán los búlgaros? Amenazan a los rumanos y a los serbios y son a su vez amenazados por los griegos. En Berlín y Viena creen que acabarán por inclinarse del lado contrario a Rusia y les aconsejan se alíen con los otomanos.

Pero entonces, contrabalanceadas las fuerzas, el Triple Acuerdo y sus amigos menores de los Balcanes no podrían esperar auxilio

de rumanos y griegos. Demasiado harían éstos defendiéndose de búlgaros y turcos...

La nación búlgara no ganará gran cosa si se une a otomanos, alemanes y austrohúngaros y puede perderlo todo. Supongamos que vencen los tres Imperios aliados y que Serbia es despedazada, y que Grecia se ve reducida a sus antiguos límites, y que Rumania es despojada de la Dobruha y de la Silistria.

Pretendió Bulgaria ser la Prusia y el Piemonte de los Balcanes. Nación militar por excelencia, como la Monarquía de los Hohenzollern, lo ha sacrificado todo a la idea de imponer su hegemonía en las tierras limitadas por el mar y el Danubio.

Importantes acuerdos

La conferencia financiera.

PARIS, 4. Los ministros de Hacienda de Francia, Inglaterra y Rusia se han vuelto a reunir.

Han examinado las cuestiones financieras relacionadas con la guerra.

Las tres Potencias han resuelto unir sus recursos financieros de igual modo que los militares, y proseguir la guerra hasta la victoria final.

Tomarán a su cargo los adelantos hechos a los países combatientes actualmente con ellos o que estén dispuestos a entrar próximamente en campaña.

Los anticipos serán cubiertos con los recursos de las tres Potencias enumeradas y con el empréstito hecho en tiempo oportuno a nombre de las tres naciones.

Los ministros decidieron proceder al concierto de todas las compras en los países neutrales.

Tomaron las medidas necesarias para facilitar la exportación a Rusia y restablecer la paridad de los cambios entre Rusia y los aliados.

Los ministros se reunirán de nuevo cuando las circunstancias así lo exijan.

Esta nueva conferencia se verificará en Londres.

Sobre Hazebrouck

Bombas.

HAZEBROUCK, 4. Esta mañana varios aviones volaron sobre la población, arrojando algunas bombas en los alrededores de la estación.

Sólo causaron daños materiales.

En Portugal

Nuevo ministro de Negocios.

LISBOA, 4. El coronel de Artillería don José Rodrigues Monteiro ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

El Zar de Rusia

Vuelve al frente de batalla.

PETROGRADO, 4. El Zar ha salido de Tsarkoieselo a las diez de la mañana, dirigiéndose al frente de batalla.

La Zarina y sus hijas fueron a despedirle a la estación.

En la Cámara francesa

La cruz de la guerra.

PARIS, 4. La Cámara de los Diputados ha votado un proyecto creando la cruz llamada de la guerra, destinada a conmemorar desde el principio de la guerra 1914-15 las citaciones individuales de oficiales, suboficiales, cabos y soldados del Ejército y la Marina en las ordenes del día de los Cuerpos de ejército.

Los portugueses y sus colonias

Una nota oficiosa.

LISBOA, 4. Una nota oficiosa asegura que el pueblo de Naulila está en poder de los portugueses por haber evacuado los alemanes todo el territorio portugués.

Algunas tribus indígenas se muestran todavía hostiles a los portugueses.

También los indígenas de Pungoandongo se sublevaron y saquearon las casas europeas, mataron al administrador y al jefe del pue-

to de Mussende, así como a su mujer y a sus hijos.

El gobernador de Angola está organizando fuerza para combatir la rebelión.

Los periódicos creen que el general Pereira Bca tomará el mando de las tropas de Angola.

Los rusos

Ocupación de una plaza.

PETROGRADO, 4. Ayer, a las diez de la mañana, ocuparon los rusos la población de Volaszydwicka.

En Egipto

Ataques rechazados.

LONDRES, 4. Telegrafían a la Agencia Reuter desde El Cairo, que al romper el alba el miércoles último, el enemigo hizo una nueva tentativa para atravesar el Canal de Suez por Tossun, viéndose obligado a retirarse a las tres de la tarde, perdiendo ocho oficiales, numerosos muertos y 282 prisioneros.

Nuestras pérdidas son: dos oficiales y trece soldados muertos y 58 heridos.

El enemigo atacó también Kantara, donde se le rechazó, dejando 21 muertos y 25 heridos.

La fuerza enemiga se elevaba a 1.200 hombres con seis baterías.

Tentativa ridícula.

EL CAIRO, 4. Se considera ridícula hasta la saciedad la operación militar turca de montar un puente de barcas en Toussom, sobre el Canal de Suez, para invadir Egipto.

La tentativa fué con gran facilidad contenida, con sólo la ayuda de un pequeño destacamento británico y con tres heridos por únicas bajas.

Nadie da importancia a este fracasado hecho de los turcos.

Las tropas británicas entraron también en contacto, en las cercanías de Ismailia, con las tropas turcas, que no tardaron mucho en batirse en retirada.

Solamente débiles destacamentos se han aproximado hasta ahora al Canal, cuya circulación no ha sido interrumpida.

Cierto número de desertores turcos que llegan a las líneas británicas, declaran que fueron incorporados al Ejército y que combaten a la fuerza, y están encantados de poder escapar.

Algunos son beduinos del Sur de Palestina, contrariados por combatir por Mussitan pachá, ex ayudante de campo de Enver bey, y se quejan amargamente de la conducta de los oficiales para con ellos.

Eran 12.000 turcos y no 1.200.

LONDRES, 5. El despacho de El Cairo referente al combate de El Kantara da la cifra de 1.200 hombres; pero debe ser un error y que el número de turcos que tomaron parte se elevarían a 12.000, supuesto que intervinieron seis baterías.

Siguen los combates parciales

Comunicado oficial.

PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche.

«Combates de artillería en Bélgica y en el Norte de Arras.

En el costado de la carretera de Lille a Arras hemos tomado de doscientos a trescientos metros de trincheras enemigas.

Cerca de Hebuterne (Norte de Albert), nuestro fuego ha alcanzado a las agrupaciones y convoyes enemigos, siendo el tiro muy eficaz.

Nuestra artillería en el valle del Aisne ha reducido al silencio a las baterías enemigas, habiendo hecho hecho estallar varias cajas de municiones; los trabajadores han sido dispersados y puestos en fuga.

Delante de Verdun hemos derribado a un avión y hecho prisioneros a sus tripulantes.

En Alsacia, un ataque alemán cerca de Uffholz ha fracasado completamente.»

Los alemanes en Amberes

Nuevas fortificaciones.

PARIS, 4. Telegrafían a Le Matin desde Rotterdam la siguiente información interesante:

«La ciudad de Amberes, en donde los alemanes trabajan todos los días desde hace tres meses, posee en la actualidad, y construidas recientemente, nuevas obras de fortificación, que pueden considerarse ajustadas totalmente a lo que exige la técnica moderna de la guerra.

Centenares de obreros que han trabajado durante ocho horas al día a razón de 0,40 de franco la hora, han hecho desaparecer todas las huellas del bombardeo de los fuertes del Sur; los terraplenes de un metro de espesor han sido construidos y establecidos de nuevo en los lugares en que antes se hallaban; las cúpulas giratorias de acero que fueron rotas han sido reemplazadas; los muros acorazados construidos con cemento armado, en los que las granadas habían abierto brechas, derribándolos en su mayor parte, están hoy en pie, perfectamente reconstruidos.

La artillería gruesa está emplazada desde hace algún tiempo en los fuertes de Waelham y Wavre-Sainte Catherine, así como en los de Liezel y Breendouck, que dominan al Sudoeste la posición de Ruppel y el Escalda.

Especialmente, los fuertes situados al Norte de Amberes están hoy fortificados de un modo formidable; es también digno de notar que, por esta parte, las defensas han parecido insuficientes al Estado Mayor alemán.

Desde luego, después de la ocupación de la ciudad, los alemanes comenzaron a cavar trincheras entre los fuertes de Capellen y Stabroeck; tienen habitaciones subterráneas de algunos metros cuadrados y buenos emplazamientos para sus cañones.

Desde la última semana, los fuertes que dominan el Escalda, al Norte de la ciudad, han recibido también cañones de gran calibre.

En todas estas obras se hacen con regularidad ejercicios de tiro de artillería.

El Estado Mayor alemán concede la mayor importancia a dominar el Escalda, y no parece muy satisfecho de los resultados obtenidos.

En los ejercicios de tiro que se realizan tomaron parte algunas veces todas las fuerzas reunidas.»

No había sido muerto

el capitán cajero

Había huido con la caja.

AMSTERDAM, 4. Varios periódicos holandeses cuentan lo que sigue:

Algunos días después de la toma de Lieja, los sepultureros de los cementerios de Herstal y de Vivegnis recibieron orden de exhumar todos los cadáveres de soldados alemanes enterrados a partir del 5 de agosto. Se trataba, a lo que declaran, de hallar el cuerpo de un oficial.

Fueron hechas centenares de exhumaciones; pero el cuerpo que se buscaba no pareció.

Fué fijado un bando en numerosas aldeas, en que se advertía a las poblaciones, que habiendo desaparecido un oficial alemán, sería incendiada la casa en cuyo jardín o patio fuera encontrado, enterrado, el cadáver del mismo.

Después de cinco meses de investigaciones se ha averiguado que el oficial en cuestión no había muerto luchando frente a Lieja.

Está vivo y muy vivo.

Se trata de un capitán cajero que cruzó la frontera en los primeros días de agosto con 62.000 marcos, que no eran suyos.

Ha fijado su residencia en Maestricht (Holanda) y se gasta alegremente el dinero.

Los zeppelines

Por qué no van a París.

PARIS, 4. Un importante diario de la mañana dice lo siguiente, explicando el por qué los zeppelines no van a París:

«Una elevada personalidad de nuestro Estado Mayor ha emitido ayer, hallándose presente uno de nuestros redactores, su opinión relativa a los zeppelines, opinión muy estimable, que ofrece excepcional interés, porque se apoya en la lógica más severa.

«Los zeppelines—dice esta elevada personalidad—no vendrán nunca sobre París, porque París ha hecho, hace y seguirá haciendo todo lo necesario para acogerlos con un buen recibimiento...»

Observémos que en el comienzo de la guerra, la táctica inmutable del Estado Mayor alemán ha sido «el menor esfuerzo y el menor daño». Por esto, y porque el camino del Este era demasiado peligroso, es por lo que el ejército alemán violó la neutralidad belga e invadió Francia por el Norte. Por esto, y también porque la flota inglesa es superior en mucho a la alemana, se estacionaron sus acorazados en Kiel. Por esto y porque hay en el campo atrinchado de París un servicio de aviones formidable, es por lo que desde el 29 de septiembre ni un solo taube ha venido a aventurarse a arrojar una bomba sobre esta capital, cuando en fines de agosto y principios de septiembre, mientras nuestra defensa en el aire era aún rudimentaria, los taubes aparecían casi todos los días sobre París. Y lo que se dice de los zeppelines, puede generalizarse a todo lo demás.

Si el Gobierno militar de París no hubiera tomado desde hace mucho tiempo considerables medidas de defensa, que algún día se conocerán en detalle, ya habríamos recibido la visita de los proyectiles de media docena de zeppelines.

Pero como nuestro Gobierno militar ha hecho todo lo posible y necesario para hacer caer a los zeppelines, y como, por otra parte, las autoridades civiles han tomado igualmente todas las medidas de precaución imaginables, puede asegurarse que los zeppelines no vendrán a París.

Los alemanes, que poseen un servicio de espionaje y de información admirablemente organizados—el solo servicio de este género que tiene una organización admirable—no pueden ignorar el grave peligro y el enorme daño que corren sus naves aéreas en un

«raid» por esta capital. Fieles a sus preceptos de «prudencia», no corren ese riesgo. No son capaces de afrontar ese peligro.

Pero, a pesar de todo, es absolutamente necesario que la vigilancia del vecindario de París sea escrupulosa, y que cada día se observen con mayor rigor todas las consignas dadas.»

Los serbios

La nueva invasión que les amenaza.

NISH, 3. (Recibido el 5.) Según todos los informes recibidos por el gran Estado Mayor serbio, el ejército austroalemán que manda el Archiduque Eugenio y que es destinado a intentar la tercera invasión de Serbia, se ha concentrado a lo largo de una línea que comienza en Tekia y termina en Schifka, sobre el Danubio; es decir, allí donde convergen las fronteras de Hungría, Serbia y Rumania.

Los depósitos de víveres y municiones están en Orsova, plaza fuerte austriaca, frente a Rumania, adonde han sido enviados aprovisionamientos enormes.

Los preparativos del ejército invasor han acabado ya y si su avance no ha empezado se debe, probablemente, a una crecida súbita del Danubio y del Save, ocasionada por lluvias torrenciales, que han liquidado las nieves.

Los serbios siguen preparándose a la resistencia. Tienen víveres y municiones y han incorporado a filas muchos miles de reclutas. Confían en obtener una nueva victoria.

El «pan de sangre»

Lo que propone el profesor Robert.

PARIS, 4. Dice Le Matin: «El convencimiento de que la escasez más intensa está cercana hace saltar de los cerebros alemanes las ideas más luminosas... y absurdas.

El profesor Robert ha imaginado fabricar pan de sangre, que ha de ser ensayado en los prisioneros y en los pobres.

Este último detalle no puede ser más característico de la bondad del autor...»

Los periódicos aprueban desde el primer momento el proyecto del sabio profesor; pero hacen observar que no es necesario ensayo alguno. Para robustecer esta afirmación dicen que, en efecto, los conterráneos del Gran Duque de Oldemburgo consumen ese pan desde tiempo inmemorial, especialmente en los meses de invierno, y le llaman «bolos de sangre». Estas «bolos» son panes de dos libras cada uno, aproximadamente, hecho con harina de centeno mezclada y batida con sangre de cerdo.

Se trata ahora de persuadir al público de que esta nueva preparación es muy superior al pan KK.

Es posible..., porque no hay nada tan pérfido como el pan de guerra de segunda categoría...»

La batalla de los Cárpatos

Resumen de noticias.

LONDRES, 4. Los rusos, según las últimas noticias de Petrogrado, continúan avanzando al través de los Cárpatos.

En la mayor parte de la cordillera, ésta se alza detrás de ellos, pues han conseguido desembocar en Hungría por varios desfiladeros, arrollando a los austriacos.

Estos han recibido nuevos refuerzos, y se defienden desesperadamente.

En algunos puntos avanzan, sobre todo al Este, entre Galitzia y Bukovina.

Treinta mil sajones han llegado a Maramaros Sziget (Hungría).

Marcharán al Norte para socorrer a varias divisiones húngaras, que corren riesgo de ser copadas.

Según dicen comerciantes llegados de Cracovia, el general Hinsdenburg va a tomar el mando de los ejércitos austroalemanes de Hungría y Galitzia.

Se propone intentar un movimiento vigoroso para salvar a Przemysl, cuya guarnición ha comunicado por telegrafía sin hilos que si no la socorren pronto, deberá rendirse, pues ya no puede más.

El general que manda las fuerzas de Cracovia tiene orden de cooperar a dicho movimiento.

El cuartel general de Hinsdenburg está en Leccica (Polonia).

En breve será trasladado a Cracovia.

Enver pachá y los alemanes

Pide más dinero.

COPENHAGUE, 4. Según noticias de Berlín, en los círculos militares alemanes ya no se toma en serio a Enver pachá.

Se le considera como una nulidad absoluta. Sin embargo, ha causado sorpresa y disgusto una reciente declaración suya.

Enver pachá ha dicho que Turquía hará la guerra exclusivamente con dinero alemán, ya que a Alemania conviene que se bata.

Terminó pidiendo más fondos, y diciendo que si no se los mandaban, los turcos renunciarían a toda ofensiva en Egipto y en el Cáucaso.

En el Vistula y en los Cárpatos

Combates violentos.
PETROGRADO, 4. (Oficial.) En la orilla derecha del Vistula, las tropas rusas tomaron al asalto Burmskernf, haciendo grandes pérdidas al enemigo.
 En la orilla izquierda del mismo río continúa gran combate.
 En los Cárpatos se desarrolla la lucha con violencia tenaz.

La Confederación general del Trabajo

Un manifiesto.
PARIS, 4. La Confederación general del Trabajo ha dirigido a la Internacional y a los organismos centrales obreros un manifiesto, en que protesta contra las violaciones de la neutralidad en los Estados neutrales, y defiende el principio de las nacionalidades.

En pro de la paz

La iniciativa del Vaticano.
PARIS, 4. De Roma dicen a los periódicos que han sido repartidas 80.000 invitaciones para la gran solemnidad que en pro de la paz se celebrará el día 7 en la iglesia de San Pedro.

Austriacos y serbios

Comienza el nuevo ataque.
LONDRES, 4. Despachos de Roma comunican que se ha reanudado la lucha entre austrohúngaros y serbios.
 Han comenzado ya los primeros el ataque anunciado.
 Se sostiene un duelo de artillería entre la orilla serbia del Danubio y la orilla austriaca.

El castillo de Homburg

Destruído por unos aviadores.
PARIS, 4. De Ginebra dicen a L'Echo que unos aviadores franceses han destruido el castillo de Homburg, situado en la carretera de Basilea a Strasburgo, que sirvió de Cuartel general al alto Estado Mayor alemán.

La guerra en Egipto

Los turcos, rechazados.
EL CAIRO, 4. El enemigo ha atacado el frente de Kantara, siendo rechazado y dejando 16 muertos y unos 40 hombres ilesos prisioneros.
 Los ingleses sólo tuvieron tres heridos.

El precio del carbón en Francia

Un artículo de Clemenceau.
PARIS, 4. M. Clemenceau, en su periódico «El hombre Encadenado», ha abierto una investigación acerca del precio que alcanza en París el carbón.
 Y dice que esa investigación demuestra que el encarecimiento de aquel combustible se debe a las maniobras reprobables de sujetos sin escrúpulos, que se aprovechan de las circunstancias.
 Clemenceau los clasifica de vampiros.

El Kaiser volverá a Flandes

Bajo el fuego francés.
COPENHAGUE, 4. El Kaiser permanecerá en Berlín pocos días.
 Se propone volver a Flandes muy pronto.
 Un periódico refiere que cuando estuvo en Soissons permaneció muchas horas bajo el fuego de la artillería de los aliados, sin hacer caso de las observaciones de los que le invitaban a retirarse del lugar del peligro.

Manifestaciones antirumanas

En Budapest y otras poblaciones.
GINEBRA, 4. Un despacho de Budapest comunica que ha tenido lugar en aquella población una manifestación contra Rumania.
 Los manifestantes se situaron frente al Consulado rumano y profirieron gritos hostiles.
 Manifestaciones análogas se han hecho en otras ciudades de Hungría.

El Kaiser en Berlín

Un Consejo de guerra.
COPENHAGUE, 4. Telegramas de Berlín refieren que se ha celebrado, presidido por el Kaiser, un importante Consejo de guerra.
 Han concurrido a él todo el Estado Mayor, el canciller, buen número de almirantes y algunos ministros.
 Fué adoptado un nuevo plan de guerra, cuyos efectos habrán de ser notados muy pronto.

Madame Catulle Mendes

Conferencias a favor de los heridos.
PARIS, 4. Mme. Catulle Mendes se dispone a emprender un largo viaje para dar conferencias, cuyos productos destinará al socorro de los belgas y franceses heridos en la guerra.
 Irá primeramente a San Francisco de California.
 Una vez inaugurada la Exposición internacional, comenzará Mme. Catulle Mendes su tournée por los Estados Unidos.

Inundaciones en Grecia

Daños de importancia.
ATENAS, 4. Las lluvias torrenciales de estas últimas semanas han ocasionado inundaciones de gran consideración.
 En todas las provincias se han registrado daños considerables en las líneas férreas, de las cuales la de Atenas a Patras ha quedado muy deteriorada.

Los prisioneros de guerra

En Alemania.
BASILEA, 4. Según un periódico alemán, desde 1.º del actual, los que deseen utilizar los servicios de los prisioneros de guerra, deberán formular su petición a los gobernadores de las provincias, excepto cuando aquellos hayan de ser empleados en trabajos agrícolas ó de utilidad pública, pues en estos casos las peticiones se dirigirán a los comandantes de los Cuerpos de ejército.

El bombardeo de ciudades abiertas

Una declaración de Rusia.
LONDRES, 4. Un telegrama de Petrogrado, que ha recibido el «Times», dice que

Rusia ha decidido considerar como actos de piratería los bombardeos de ciudades no fortificadas.

En su consecuencia, los tripulantes del «zeppelin» alemán capturado recientemente por los rusos, serán tratados como reos de delitos comunes.

Sin Carnaval

En Bayona.
BAYONA, 4. El Ayuntamiento ha acordado prohibir este año en absoluto las fiestas del Carnaval.

China y Alemania

Desmintiendo un rumor.
LONDRES, 4. Circuló el rumor de haber llegado China y Alemania a un acuerdo secreto, en virtud del cual, el ejército chino habría de ser instruido por oficiales alemanes.
 Se ha publicado una nota oficial del Gobierno chino desmintiendo ese rumor categóricamente.

La actitud de Caillaux

Lo que dice un periódico.
BELLINZONA, 4. Un periódico, refiriéndose al viaje de M. Caillaux al Brasil, hace algunas declaraciones de interés.
 Dice que cuando la retirada de los franceses, antes de la batalla del Marne, todo era de temer en Francia, y entonces surgió un partido dispuesto a consentir el abandono de parte de Francia, Madagascar, Marruecos, otras colonias y una indemnización.
 A este proyecto se opuso energicamente M. Poincaré, apoyado por la mayoría de los ministros y el Estado Mayor.
 La situación fué tan crítica, que motivó la crisis y la salida de algún ministro.
 Después de la derrota alemana en la batalla del Marne, fué transmitida una proposición alemana, basada en el abandono a Francia de una parte de la Lorena y otras concesiones, sin más compensación que ceder a Alemania una pequeña faja de terreno entre Calais y Dunkerque, reconocer la anexión de Bélgica y dejar libre a Alemania para luchar con Inglaterra y Rusia.
 Este fué el motivo del Tratado firmado entonces por las naciones aliadas, para no hacer la paz aisladamente.
 Con este convenio se anulaban las tentativas del Emperador Guillermo.
 Agrega que en estas proposiciones por una y otra parte intervino M. Caillaux, y respecto a su viaje, asegura que el ministro del Interior de Francia ha notificado a los Gobiernos de las Repúblicas sudamericanas que cualquier acto realizado por dicho señor no tendría ningún valor en las relaciones diplomáticas y comerciales.

La situación de los judíos

En Palestina.
LONDRES, 4. Un telegrama de El Cairo anuncia que la situación de los judíos es muy crítica en Palestina y hay temores fundados de que sufran perjuicios las colonias hebreas de Galilea, Judea y Samaria.
 En Constantinopla se hace mucha propaganda para fomentar el odio contra los judíos.

Temores de los alemanes

En Bélgica.
LONDRES, 4. Telegrafían de Rotterdam que, según parece, los alemanes temen en Ostende y sus alrededores un ataque por parte de los aliados, pues estos días dedican sus esfuerzos a destruir todo lo que pudiera servir a los enemigos para el ataque.
 El lunes hicieron saltar varios puentes y destruyeron el campanario de la iglesia de Middelkerke.

En el Camerun

Violentos combates.
PARIS, 4. Las tropas francesas, después de dos violentos combates, que se libraron los días 27 y 28 de enero, ocuparon el 29 el puesto de Bertona, situado en la parte central del Camerun, cerca del río Doumé y de su afluente Cadei-Sangha.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.
PARIS, 4. (Comunicado de las tres de la tarde.)

Al Norte del Lys hubo combates de artillería con mucha violencia en la región de Nieuport.
 En Notre Dame de Lorette (Sudoeste de Lens) un ataque alemán, emprendido en la mañana del día 3, fué contrarrestado por el fuego de la artillería francesa, que también redujo al silencio las baterías alemanas que bombardeaban el camino de Arras-Bethune.

En la región de Albert, Quesnoy, en Sante, los franceses han destruido varios blocaos.
 En todo el valle del Aisne hubo duelo de artillería, llevando los franceses la mejor parte.
 Un batallón alemán emprendió tres ataques contra las trincheras francesas.
 Los dos primeros fueron completamente rechazados por el fuego de la artillería, y en el tercero, emprendido al Norte de Massiges, los alemanes lograron avanzar, después de haber volado el terreno por medio de minas.
 En general, los franceses han mantenido sus posiciones, habiendo construido nuevas trincheras a algunos metros de aquellas que habían sido destruidas por las minas alemanas.
 En las Argonas, en la noche del 2 al 3 fué rechazado un nuevo ataque dirigido por los alemanes contra La Bagatelle.
 En el Woivre y en el valle del Seille, los franceses han obtenido ventajas en varios encuentros de la vanguardia, y dispersado algunos convoyes alemanes.
 En los Vosgos hubo algunas escaramuzas entre patrullas montadas en skis.
 Al Sudeste de Kolschlag y Noroeste de Hartmannsweller-Kopf, las tropas francesas han progresado ligeramente.
 Ha empezado el deshielo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 4 (6 tarde).
 Los periódicos publican los siguientes detalles del tratamiento de los prisioneros de guerra de Marruecos. Estos reciben el mismo haber que todas las tropas francesas, menos 20 céntimos diarios; pero con un suplemento de primas de trabajo de 20 céntimos por cada día pasado en los talleres.
 La alimentación es idéntica a la de las tropas francesas, excepto el vino y el postre. La disciplina es muy buena. Hasta ahora ha habido pocos casos de castigo, y sólo uno de Consejo de guerra debido a desobediencia.
 El estado sanitario es satisfactorio. Algunos casos de tifus señalados en ciertos destacamentos poco después de la llegada de los prisioneros a Marruecos han sido sofocados por medio de la vacunación antitífica.
 Según el Berliner Tageblatt del día 2 el Gobierno alemán ha decidido emplear la cantidad de 200 millones de marcos para la compra de cerdos por no poder los propietarios mantenerlos.
 El periódico Wormuerts de Berlín publica una declaración del partido socialista del Reichstag atacando energicamente al diputado Liebknecht por haber quebrantado la disciplina de su partido.
 Liebknecht era el único diputado socialista que había tenido el valor de votar en contra de los créditos militares pedidos en la última sesión del Reichstag, expresando así su oposición al imperialismo agresivo y su fidelidad a los principios del socialismo alemán, sostenido en tiempo de paz.

POLDHU, 4 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)
 El comunicado oficial de Petrogrado dice que en la orilla derecha del Vistula la lucha ha recrudecido en un frente bastante extenso. Los rusos han tomado Skiempe y rechazado un ataque alemán contra Blino, con grandes pérdidas para éstos. Fueron hechos prisioneros un comandante, tres oficiales y cien soldados.
 En la orilla izquierda del Vistula continúa la lucha violenta. El 2 de febrero los encuentros en Gomin fueron muy encarnizados; pero los ataques alemanes fueron rechazados después de una lucha cuerpo a cuerpo.
 En los Cárpatos también la lucha ha tomado carácter de violencia, habiendo los austriacos recibido grandes refuerzos.
 La amenaza publicada por Herr von Lohke, representante del Almirantazgo alemán, de atacar los transportes británicos destinados a Francia por todos los medios posibles no contiene nada nuevo.
 La Gran Bretaña siempre ha dado el cumplimiento a Alemania de esperar a que ella, en cuanto le sea posible, se opusiese al transporte de las tropas y de material de guerra; pero hasta ahora todos los esfuerzos hechos por los alemanes han sido infructuosos, porque ningún soldado británico ha sido perdido en el viaje de Inglaterra a Francia.
 La tentativa alemana de hundir el barco hospital Asturias es evidentemente un hecho inexcusable, porque los buques hospitales están ostensiblemente señalados durante día y noche.
 El Gobierno de New South Wales, que había decidido recientemente establecer en sus aguas territoriales la industria pesquera, ha adquirido tres vapores, que forman el primer núcleo de su flota pesquera.
 La Gasette de Londres anuncia que los giros postales volverán a funcionar en su antigua forma.
 La misión del Príncipe von Bulow en Italia ha fracasado por completo.
 Un periódico parisiense publica la siguiente declaración hecha por él:
 «Vine a Roma con el objeto de llevar a cabo una misión diplomática; pero mis funciones se han reducido a un nuevo trabajo de un consúl.»
 Las tentativas alemanas de provocar disturbios en España han sido completamente infructuosas, a causa de la patriótica cooperación de la oposición ministerial.
 El conde Julius Andrassy, con portentosa solemnidad, llamó la atención de Italia sobre el peligro ruso.
 Esta declaración demuestra claramente la aprensión que tienen Austria y Alemania respecto a la acción futura de Italia.
 El Rey de Inglaterra ha aprobado los siguientes cambios en el Ministerio británico:
 El honorable Sr. Montague ha sido nombrado Canciller del ducado de Lancaster, en sustitución de Mr. Masterman.
 Cecil Beck, alto comisario del Tesoro, en sustitución de Mr. Culland.
 F. Acland, secretario financiero del Tesoro, en sustitución de Montague.
 Estos nombramientos tienen por causa el llamamiento del honorable Sr. Montague al Gabinete. También habrá por la misma razón tres elecciones extraordinarias.
 En la noche del martes pasado las fuerzas turcas intentaron pasar el Canal de Suez; pero fueron rechazadas por sorpresa, abandonando todo el material de pontoneros.
 El miércoles fueron fácilmente rechazados los ataques turcos emprendidos cerca de El Kantara.
 El último comunicado oficial ruso dice que el avance ruso en la región de Mlawa tiene muchísima importancia, porque amenaza las fuerzas del general Hindenburg, situadas en la orilla izquierda del Vistula.
 El mismo comunicado dice que, en el mar Báltico un submarino ruso echó a pique un torpedero alemán.
 El embajador de los Estados Unidos ha notificado a su Gobierno que la Gran Bretaña ha decidido, referente al contrabando de substancias alimenticias, que el cargamento del vapor *Wilhelmina* no será tratado como contrabando de guerra, porque se hizo a la mar antes de que Alemania decidiera incautarse de los viveres.

El cargamento del *Wilhelmina* será detenido y pagado, y el vapor devuelto a su propietario; pero las sucesivas consignaciones serán detenidas, con el vapor, sin compensación alguna.
 La Prensa de Nueva York, comentando el atentado del exilio oficial alemán contra el puente de Saint Croix, condena el hecho, procediendo una probable extradición del criminal.

La estación de Carnarvon no ha transmitido hoy el parte oficial de las dos de esta madrugada.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 4 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice que varios ataques dirigidos por los franceses contra las posiciones alemanas cerca de Perthes fueron rechazados, con grandes pérdidas.
 Cerca de Saint Menehould asaltaron los alemanes tres líneas consecutivas de trincheras, instalándose también en la posición principal francesa y rechazando todos los contraataques emprendidos por los franceses durante el día y la noche. Fueron hechos prisioneros siete oficiales y 601 soldados, y cogidos nueve cañones, nueve ametralladoras y mucho material de guerra.
 En los Vosgos centrales hubo un encuentro entre tropas montadas en skis, terminando en favor de los alemanes.
 En el Bzura, al Sur de Sochaczyn, fracasó un ataque nocturno ruso, con grandes pérdidas de éstos.
 El avance alemán progresa al Este de Bolimow, aumentando el número de prisioneros rusos hechos.
 En los Cárpatos tuvieron las tropas austroalemanas varios éxitos, rechazando los ataques rusos.
 Se han recibido noticias de que el capitán Mucke, con su destacamento de desembarco, ha llegado a Hodeidah. Dicho destacamento, que pertenecía al crucero alemán *Endem*, había desembarcado en la isla de los Cocos cuando el *Endem* fué sorprendido por la flota de los aliados.
 La guarnición turca de Hodeidah les recibió con gran entusiasmo.
 El paso por el Estrecho de Perim se verificó, a pesar de la vigilancia de la escuadrilla anglofrancesa, y el desembarco se hizo a la vista de un crucero acorazado francés.
 Ha fallecido Herr Adickes, ex alcalde de Frankfurt-Main.
 El Almirantazgo alemán anuncia el riguroso bloqueo de la costa británica, y avisa a todos los barcos neutrales eviten las aguas jurisdiccionales de toda la Gran Bretaña, porque también corren grandes riesgos, a causa de la medida tomada por Inglaterra de utilizar banderas neutrales para su propio comercio marítimo.
 (Termina con el aviso del Almirantazgo alemán referente a la navegación de los barcos neutrales en las costas de Francia, publicado anteriormente.)

Notas de la guerra

Seis meses de operaciones en el frente oriental

De Lemberg a Augustowo.
 Numerosos relatos, muy claros, muy completos, recientemente publicados, han colmado las lagunas inevitables de los comunicados oficiales y permitido al público conocer perfectamente los acontecimientos que se han desarrollado en el frente occidental desde el principio de las hostilidades.
 Todos saben cómo la primera ofensiva francesa fué detenida y cómo la retirada de nuestras fuerzas se terminó por la brillante victoria del Marne, y de qué lucha gigantesca fueron teatro las llanuras de Flandes. Por el contrario, la hermosa campaña de nuestros aliados no ha sido objeto de comunicaciones exponiendo los hechos de armas período por período; los nombres de ríos, pueblos, aun de ciudades, mencionados en los comunicados del Estado Mayor ruso no figuran siempre en los mapas; del mismo modo las operaciones de Prusia, Polonia y Galitzia aparecen singularmente confusas, y no carece, por lo tanto, de interés tratar de bosquejar todo esto a grandes rasgos.
 Al principio de la guerra, la casi totalidad de los ejércitos alemanes se dirigió sobre Bélgica y Francia. El gran Estado Mayor del Kaiser estimaba que Rusia, cuya movilización debía ser muy lenta en razón de la extensión de su territorio y de la poca densidad de sus vías férreas, no estaría en estado de comenzar las operaciones en un plazo de varias semanas. Pensaba que algunos Cuerpos de activo y reserva serían bastante, durante ese tiempo, a defender las provincias orientales del Imperio, y que el ejército austrohúngaro, adversario mucho más formidable de lo que se le creyó generalmente, podría entrar en territorio ruso y abatir los ejércitos del Zar antes que su concentración quedase terminada.

La algara de Rennkampff.
 Sabido es—y quizá sea el episodio de las operaciones rusas más conocido en Francia—que la brusca invasión de Prusia defraudó las previsiones de los generales alemanes. Nuestros aliados comprendieron que era preciso obligar al enemigo a concentrar fuerzas importantes en sus fronteras orientales, para disminuir así la presión que ejercía sobre Francia. El general Rennkampff penetró en territorio prusiano, según parece, antes de estar preparado convenientemente. El 22 de agosto, tres Cuerpos de ejército alemanes que intentaban defender la línea Gumblin-Goldap-Lyck fueron derrotados en un combate, en el que nuestros aliados dieron prueba de un arrojo extraordinario, y donde pereció la flor de los voluntarios de la aristocracia rusa. Rennkampff llegó hasta Alle, ocupando, aproximadamente, la mitad de la provincia. Desgraciadamente, los soldados del Zar avanzaban por un país difícil, cuidadosamente preparado para una larga resistencia. Sus

habitantes, sin hacer caso de esas leyes de la guerra cuya observancia exigen nuestros enemigos con tan excesivo rigor, se unieron a las tropas regulares. Numerosas fuerzas alemanas fueron llamadas, y pudieron, gracias a una excelente red de ferrocarriles, concentrarse en la región en que debían operar. Un segundo ejército ruso, mandado por el general Samsonof, que había penetrado en la Prusia oriental por la frontera del Sur, y sus restos, tuvo que replegarse a Polonia. A su vez, Rennkampff vióse amenazado; el 14 de septiembre, después de los violentos combates que tan caros costaron a los alemanes, llegó a desorganizarse, y su ejército retiróse sobre posiciones de reserva.

La Prusia oriental estaba libre de la invasión; pero el fin principal de nuestros aliados no había dejado de conseguirse. El Estado Mayor del Kaiser había tenido que concentrar potentes ejércitos en el frente oriental antes de la época que él se había fijado.

El fracaso de la grande ofensiva austriaca.

Durante este tiempo, el Sur de Polonia era teatro de acontecimientos de una importancia mucho más grande. Las fuerzas austriacas, reforzadas por tropas alemanas y sumando un millón de hombres, y aproximadamente 2.500 cañones, habían tomado la ofensiva partiendo de la Galitzia. Algunas divisiones austroalemanas adelantábase sobre la orilla izquierda del Vistula, en la región de Radom. Un fuerte ejército, que un comunicado ruso hace llegar a 200 batallones, estaba concentrado en Lemberg para cubrir las masas principales. Estas, fuertes de 600.000 hombres, entraron en la provincia polaca de Lublin, entre el Vistula y el Boug, y se desplegaron desde Zawichost hasta el Norte de Rawa-Ruska. Estaban divididas en dos ejércitos principales, teniendo como objetivos respectivos Lublin y Chelm. El esfuerzo del enemigo llevóse en un principio a Krasnik, donde se libraron encarnizados combates; luego, en la dirección de Chelm, alrededor de Tomaszof, adonde los austriacos hicieron afluir sus refuerzos.

Una contraofensiva rusa en la Galitzia oriental tuvo un éxito completo; el general Roussky entró en Lemberg el 3 de septiembre. En la provincia de Lublin, los rusos, a los cuales las lentitudes inevitables de su movilización no permitieron al principio disponer de fuerzas suficientes, contentáronse con obstruir la marcha del enemigo. Resistieron energicamente en los dos extremos de la línea, haciendo retroceder su centro, para dar a su frente una forma más envolvente. La línea austriaca partía de Josefow, sobre el Vistula, donde el enemigo instaló dos puentes, destinados a facilitar el que las fuerzas austroalemanas que se hallaban sobre la orilla izquierda de ese río vinieran en su ayuda; esta línea envolvía Kranostaw y Zzubieszow.

Tan pronto como los rusos juzgaron la situación favorable, volvieron a tomar la ofensiva y batieron el centro austriaco, y marchando en la dirección de Zamosc, cortaron las comunicaciones entre los dos grandes ejércitos enemigos que operaban en la provincia de Lublin.
 El ejército del Este, aislado, fué atacado de frente por fuerzas importantes, sobre su flanco, por el general Roussky, quien venía del Sudeste después de tomar Lemberg.

Los austriacos intentaron resistir sobre la línea Tomaszow-Grodek-Stry; pero fueron batidos en Rawa-Ruska; Grodek fué tomado, a pesar de una desesperada resistencia; Stry también fué tomado, y el grande ejército, en plena derrota, se retiró hacia el San.
 La fortaleza de Jaroslaw, sobre este río, fué tomada al asalto por los rusos.
 Una parte de las fuerzas austrohúngaras, bajo las órdenes del general Dankl, se retiró hacia Cracovia, y el resto, batido en retirada hacia los Cárpatos. La gran ofensiva austriaca terminóse por un desastre. Las pérdidas de los ejércitos de Francisco José se calculan en 250.000 hombres, muertos ó heridos; 400 cañones, banderas y un importante material de guerra.

La ofensiva alemana.—Hacia el Niemen y el Narw.—Batalla de Augustowo.

El ejército ruso, obligado a evacuar la Prusia oriental, habiase replegado en territorio polaco.
 El Estado Mayor del Kaiser no podía contar con el ejército austriaco para contener a los rusos, y estaba, naturalmente, obligado, después del fracaso de su marcha sobre París, a buscar en otra parte éxitos suficientes para elevar el prestigio de las armas germánicas, y acordóse la ofensiva contra Rusia.
 En fin de septiembre, el Berliner Tageblatt escribía: «El día en que el ejército ha pasado de la defensiva a la ofensiva, quedará como memorable para Alemania, porque en adelante se dirige hacia el verdadero objetivo de la guerra, que es destruir el poderío ruso. Todos saben que si el coloso es abatido, sus intolerables amenazas perderán con él, y de aquí la importancia del día en que los soldados del general von Hindenburg entraran en la provincia de Suwalki.»

Fuerzas alemanas importantísimas, dirigiéndose hacia el Niemen y el Narw, atacaron así la Polonia por el Noroeste. Los soldados de Guillermo II penetraron, como deseaba el Berliner Tageblatt, en la provincia de Suwalki; pero el día en que se produjo este acontecimiento no será memorable sino en la gloriosa historia militar de Rusia. La línea del Niemen había sido provista de potente artillería; los alemanes intentaron en vano franquear el río, y fueron rechazados. El 3 de octubre eran batidos en Augustowo, después de violento combate al arma blanca en los bosques. El enemigo había organizado definitivamente sólidas posiciones cerca de Suwalki, y fué de allí desalojado por las bayonetas rusas y arrojado más allá de la frontera. Por segunda vez las tropas del Zar penetraron en Prusia. Biala y Lyck fueron de nuevo tomadas. Poco a poco los alemanes hubieron de ceder terreno. Los rusos ocuparon Possessern y Johannisberg, estableciéndose sobre ancha franja de territorio enemigo. Allí están todavía.

La ofensiva alemana, en la dirección del Narw, no había tenido ningún éxito. El

enemigo fué arrojado en la región de Mlava, y destrozado ante la antigua fortaleza de Ossowiec, donde perdió una parte de su artillería gruesa. La victoria de los rusos fué completa.»

La técnica alemana y el soldado ruso

«Alemania no es el país del genio, sino de la técnica y el sistema, el país donde se han acostumbrado a acuñar moneda con los dones de la ciencia, una gigantesca fábrica que llega a convertirse en formidable fortaleza.»

«No experimentamos nada de la impresión de batirnos con un ejército, sino con una máquina, con un engranaje. Inútil es que los alemanes pretendan no haber querido turbar en lo más mínimo la paz, pues sólo un pueblo que premeditaba una agresión ha podido hacer una acumulación tan enorme de material de guerra.»

«El hombre de la tierra rusa, el hombre primitivo, deja, sin tener conciencia de ello, confundirse su mezquina individualidad en un vasto conjunto, parte ínfima de un gran todo; prodiga su fuerza y su dignidad en la convicción instintiva que tiene de pertenecer a la mayor y más fuerte de las naciones, y se sacrifica sin murmurar, sin tan siquiera pensar en ello...»

«El coronel me estrecha la mano y yo le dejo. Allí abajo, unido con la noche, el resplandor entona la oración de la tarde.»

misión a lo inevitable, un inmenso fondo de espíritu religioso y aun, si usted quiere, de superstición sencilla; él puede cuando es preciso—demos gracias a Dios hoy por ello—soportar privaciones, tribulaciones a las que no resistiría ningún otro soldado europeo. Sabe recogerse las tripas y marchar todavía. El soldado ruso no combate por la gloria; está solamente penetrado de la inevitabilidad de la muerte, y cree aún lo que Suvaroff le decía; es decir, «que es hermoso morir por la Madre de Dios, por la Santa Iglesia y por el Emperador.»

«Entre los soldados rusos no hay héroes.» He aquí un dicho popular que os explica el estado de alma de esas bravas gentes, tan resueltas a cumplir con su deber hasta la muerte.

«El hombre de la tierra rusa, el hombre primitivo, deja, sin tener conciencia de ello, confundirse su mezquina individualidad en un vasto conjunto, parte ínfima de un gran todo; prodiga su fuerza y su dignidad en la convicción instintiva que tiene de pertenecer a la mayor y más fuerte de las naciones, y se sacrifica sin murmurar, sin tan siquiera pensar en ello...»

«El coronel me estrecha la mano y yo le dejo. Allí abajo, unido con la noche, el resplandor entona la oración de la tarde.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

5 de febrero de 1871.

LYON, 3. (Oficial.) Después de haber cubierto la retirada del ejército conforme a las órdenes del general Chuchaut, he venido con autorización, sin ser internado, para dar cuenta de la situación al Gobierno de la Defensa nacional y recibir sus órdenes.

El 18.º Cuerpo y la reserva combatieron valerosamente. Dos ataques de los prusianos fueron rechazados, quedando nosotros dueños de las posiciones sobre toda la línea: 74 prusianos cayeron en nuestro poder.

Las pérdidas del enemigo fueron considerables.

La falta de víveres y municiones, unida al movimiento que me habían ordenado en vista de la situación en que se había colocado el ejército por efecto del armisticio, que cumplimos nosotros durante tres días, mientras que el enemigo avanzaba para cortar nuestras comunicaciones, me obligaron, conforme a las instrucciones del general Chuchaut, a disponer la retirada.

Efectuóse ésta a Suiza por Cuerpos separados, a los cuales di libertad de obrar aisladamente.

El combate del día 1.º nos costó 700 hombres.

Los prisioneros franceses originarios de la Alsacia y la Lorena van a ser enviados a su país si se comprometen, bajo pena de perder su fortuna, a no combatir contra Alemania.

Pondichéry, que los prusianos reclaman como una de las condiciones para la paz, es una plaza fuerte de la India, en la costa de Coramandel.

En provincias

En Barcelona. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Progreso publica esta mañana una allocucion suscrita por el Comité de la Juventud radical.

Está dirigida al pueblo liberal de Barcelona, y en ella se convoca al mitin que se celebrará—dice textualmente—, pese a quien pese, el domingo por la mañana, en el teatro Soriano.

El mitin es de protesta por lo realizado en Bruselas por los alemanes con el monumento a Ferrer.

La allocucion termina con una nota que dice asistirá Lerroux, si circunstancias especiales no le obligan a ausentarse antes de Barcelona.

Esta coletilla ha sido muy comentada.

En Algeciras. Un herido. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Entre los pasajeros que han desembarcado del transatlántico Caledonia, fondeado en Gibraltar, figura el comandante José Padrón, que fué gravemente herido en los últimos combates del Norte de Francia.

Entre los numerosos amigos que le esperaban, produjo impresión ver al herido, que camina con la ayuda de muletas.

Sus paisanos le felicitaron por su heroico comportamiento, que le ha valido el grado de comandante a los veintisiete años de edad.

La hermana del herido exclamó al abrazarle: «¡Bien por los valientes!», mientras se enjugaba las lágrimas.

El hecho emocionó a cuantos lo presenciaron.

Preparáanse en Gibraltar varios actos en honor del herido, cuando los permita su estado de salud.

Ejercicios de tiro. La guarnición de Gibraltar ha efectuado hoy ejercicios de tiro al blanco en Puerta Sierra.

La batería de Genista ha hecho ejercicios de tiro, con cañones de pequeño calibre, en dirección Sudeste.

El acorazado «Canopus». Fondeó, dentro del puerto de Gibraltar, el acorazado Canopus.

No resulta confirmado lo que se dijo de que hubiera recibido grandes averías en los últimos combates navales, pues después de tomar carbón libre zarpo de nuevo para seguir prestando servicio.

señorita Pindemonti, y cuyos ingresos serán destinados a aliviar la situación de los heridos en campaña.

Varias señoritas de Ronda han enviado a este certamen bordados que son verdaderas obras de arte.

Al envío acompañaba una sentida carta con frases de aliento para los heridos.

En Gibraltar ha sido muy elogiado el acto de las señoritas de Ronda.

Para los buques de guerra. Dentro del puerto de Gibraltar se encuentran cinco grandes buques mercantes, que embarcan víveres y carbón para aprovisionar a los barcos de guerra que prestan servicio en el mar del Norte.

El tráfico marítimo. No obstante los esfuerzos realizados por las autoridades, de acuerdo con la Cámara de Comercio existen en el puerto de Gibraltar, más de veinticinco grandes barcazas atracadas al muelle comercial sin poder verificar la descarga de más de mil toneladas de mercancías.

En Madrid

De la Embajada británica. La Embajada británica nos ruega que publiquemos la siguiente nota:

«El gran Cuartel alemán, después de echar a pique algunos buques de guerra fantasma y sin nombre, reproduce ahora, de fuente fidedigna, una orden publicada por el Almirantazgo inglés, que debe considerarse secreta, mandando a todos los buques mercantes británicos que izen banderas de las naciones neutrales.»

Es de esperar que los intelectuales alemanes, para quienes la cuadratura del círculo no ofrece dificultad alguna, que prueban que lo negro es blanco y que la cultura es sinónimo al salvajismo, tengan a bien explicar también cómo es posible que la proclamación de un Almirantazgo pueda ser a la vez pública y secreta. El departamento ministerial que puede hacer estos abominables juegos de mano merece seguramente todas las maldiciones contenidas en el dulce poema conocido por el Himno del odio alemán.»

De Estado. Un aviso del Almirantazgo alemán. El embajador de S. M. en Berlín, con fecha de ayer, telegrafía lo que sigue:

«Este Almirantazgo publica hoy el aviso siguiente:

«Inglaterra está a punto de embarcar numerosas tropas y cantidad material guerra para Francia. Contra estos transportes se procederá con todos los medios guerra disponibles. Se aconseja encarecidamente a navegacion pacifica no se acerque Norte y Oeste Francia, a causa grave peligro amenaza barcos de ser confundidos con los que sirven fines guerra.»

Se recomienda comercio mar Norte rumbo alrededor Escocia.—Polo.»

EXTRANJERO

Tentativa de descarrilamiento. LONDRES, 4. Se ha descubierto en una de las líneas férreas del Reino Unido una tentativa de descarrilamiento.

Había sido colocada sobre la vía, no se sabe por quién, una piedra de gran tamaño. Fué descubierta y retirada a tiempo, evitándose una catástrofe.

El general de los Jesuitas. ROMA, 4. Se ha reunido el pequeño Cónclave para la elección del general de los Jesuitas.

La deliberación comenzó el martes, y se cree que mañana quedará elegido el nuevo general.

EN MEXICO

VILLA SE PROCLAMA PRESIDENTE. EL PASO, 4. El general Villa se ha proclamado Presidente de Méjico, nombrando tres ministros para asegurar el Gobierno civil.

Villa, en San Luis de Potosí. EL PASO, 3. Las tropas del general Villa se han apoderado de San Luis de Potosí. Los carrancistas evacuaron dicha plaza sin oponer gran resistencia.

MARRUECOS

Llegada de un embajador. TETUAN. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde han llegado a Tetuan, procedentes de Ceuta, el embajador de los Estados Unidos en Madrid, su esposa e hija y algunos criados.

El alto comisario les esperaba en el patio de la residencia en unión de los generales de los Cuerpos de ocupación, del gabinete diplomático, el cónsul español y otras personalidades ilustres.

Los viajeros se alojan en las habitaciones del general Marina.

Esta tarde pasearon por la población y mañana marcharán a Ceuta.

El embajador rogó al general Marina, por teléfono, que no se le tributaran honores.

Nuevos reclutas. Han llegado procedentes de Ceuta los nuevos reclutas destinados a la brigada de cazadores, siendo recibidos en la carretera de Ceuta por el general Marina y los demás generales.

AGUA VILLAZA. ÚNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

PROVINCIAS

ANDALUCIA. El general Berenguer. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En el vapor correo de Ceuta embarcó, con destino a aquella plaza, el general Berenguer.

Ejercicios de a bordo. Anoche, el crucero «Carlos V» practicó ejercicios de instrucción a bordo.

Funcionaron los focos, comunicándose el crucero con el «Reina Regente» y un torpedo anclado en este puerto por medio de luces.

Desde los muelles y otros sitios de la población presenciaron los ejercicios numeroso público.

Hundimiento de una casa. SEVILLA. (Jueves, tarde.) Esta madrugada se ha derrumbado un magnífico edificio que estaba en construcción en la calle de la Concepción.

Se ignora el paradero del guarda de la finca. Muchos creen que ha sido sepultado bajo los escombros.

Si el hundimiento hubiera ocurrido de día, las desgracias seguramente habrían sido muchas, por ser un lugar el del suceso que siempre está concurridísimo.

Las autoridades han prohibido la circulación por la mencionada calle, pues las paredes que han quedado en pie amenazan derrumbarse.

ARAGON. Arrollado por el tren. TBUEL. (Jueves, noche.) En la línea de Alcañiz fué arrollado por el tren el obrero Antonio Moreno, que falleció a los pocos momentos a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió.

Una desgracia. Comunican de Ojos Negros que en el barrio de la Sierra Menera el obrero Mariano Tortosa, que se encontraba en el tejado de una casa limpiando una chimenea, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caerse a la calle.

En gravísimo estado fué conducido al hospital.

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA. Los estudiantes. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En la Universidad hubo desde primera hora gran animación, y en la plaza muchos grupos de escolares discutiendo con calor.

Algunos de ellos llevaban la boina de terciopelo con la escarapela del color de la Facultad.

Al abrirse la clase del doctor Fuset, el local fué invadido por completo.

El ingreso en el edificio no estaba prohibido a nadie.

Al entrar el catedrático hubo un momento de expectación; pero no pasó nada.

El profesor explicó la lección correspondiente, como de ordinario, sin hacer alusión alguna a lo ocurrido en los días anteriores.

Al terminar la explicación se retiró, sin que ocurriera incidente alguno.

Muchos de los que habían asistido a la clase quedaron en la plaza formando grandes grupos en la misma.

A las once salió el catedrático del edificio por la puerta principal.

Al pasar junto a los grupos se inició una gran pita, seguida de grandes aplausos, durando los aplausos y los pitos mientras el catedrático iba pasando, sin que se diera por aludido.

Al llegar a la calle de Pelayo se confundió el doctor Fuset con los transeúntes, sin que ocurrieran más incidentes.

Mientras tanto, los escolares que habían silbado y aplaudido empezaron a increparse mutuamente y a repartir bofetadas durante buen rato.

Uno que se vió acorralado, fué acusado por sus compañeros de haber sacado una pistola, y le entregaron a la Policía.

Los agentes le registraron, pero no hallaron el arma.

Fuó la única intervención que en el asunto tuvo la Policía, que por cierto fué ovacionada.

La autoridad había adoptado algunas precauciones, pero sin ostentación y a bastante distancia del edificio.

A las doce no había grupos en la plaza, que había recobrado el aspecto ordinario.

Movimiento de población. A pesar de las críticas circunstancias que atravesó Barcelona el año pasado, ascendió a 36.658 el número de pasajeros recibidos en los hoteles y fondas de la ciudad.

De ellos, 26.900 eran españoles y americanos, y los demás, pertenecientes a diversas naciones, especialmente franceses, italianos y alemanes.

El acorazado «España». FERROL. (Jueves, tarde.) El acorazado «España», que salió ayer tarde de este puerto, a las tres, con rumbo a Algeciras, ha arribado hoy de nuevo en este puerto con pequeñas averías que le produjo el fuerte temporal.

El temporal. FERROL. (Jueves, tarde.) Se ha desencadenado un furioso temporal.

Ha causado grandes daños. Olas imponentes, enormes, rebasan el puerto, penetrando dentro del muelle.

El comandante de Marina ha prohibido la salida de vapores, para evitar naufragios.

Dos niños carbonizados. FERROL. (Jueves, tarde.) En Serantes, una campesina vivía en compañía de dos hijos suyos, ambos idiotas.

Al salir de casa dejó a los niños dentro de un cajón, en la cocina.

Uno de los chiquillos se apoderó de una caja de cerillas, encendió una y prendió fuego al cajón.

Cuando regresó la madre encontró a sus hijos en medio de una hoguera.

El mayor, que tenía once años, estaba carbonizado y murió en los brazos de su madre.

El otro se encuentra gravísimo.

Seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

VALENCIA. Encarecimiento de las harinas. VALENCIA. (Jueves, noche.) El alcalde ha convocado a una reunión a los importadores y fabricantes de harinas para tratar de conocer la exactitud de las declaraciones hechas por los horneros panaderos, los cuales atribuyen a la exportación el encarecimiento de las harinas, hasta el punto de que han anunciado que elevarán el precio del pan o cerrarán los hornos, dejándolos a disposición del Ayuntamiento.

Un crimen. Del pueblo de Enguera desapareció a mediados de enero una joven ciega, de diez y siete años de edad, bellísima.

Ayer fué encontrado el cadáver de la ciega en una cueva de un monte próximo al pueblo.

El crimen permanece en el misterio.

CATASTROFE EN LA GUARDIA. MAS DE DIEZ MUERTOS. Explosión de una caldera y derrumbamiento del edificio.

VIGO. (Jueves, noche.) Telegrafían de La Guardia diciendo que esta mañana ha ocurrido una catástrofe en la fábrica de aserrar maderas, propiedad de los Sres. Dominguez Hermanos y Trigo.

Cuando llegaron los obreros a la fábrica, y mientras se hacía hora de entrar al trabajo, se agruparon alrededor de la caldera, con objeto de calentarse y secar las ropas, que llevaban mojadas por la lluvia.

Poco rato hacía que en aquel sitio estaban los obreros, cuando hizo explosión la caldera, con tan gran violencia, que el edificio en que estaba instalada la máquina de vapor, que daba la fuerza motriz, se hundió rápidamente, sin dar tiempo a los obreros a ponerse en salvo.

Por las causas referidas, es grande el número de víctimas.

A la hora en que desde La Guardia telegrafiaran, decían que se procedía con rapidez a realizar los trabajos de salvamento, y que habían sido extraídos los cadáveres de diez obreros.

TELEGRAMA OFICIAL. El gobernador de Pontevedra comunica que según le dice el alcalde de Laguardia, en la fábrica de aserrar maderas de los Sres. Dominguez y Compañía, de Camposanto, ocurrió la explosión de una caldera.

A consecuencia de ésta se derrumbó el edificio, sepultando a los obreros que trabajaban en la misma.

Han sido retirados siete obreros muertos, dos mujeres, uno gravísimo, dos de pronóstico reservado y varios leves.

CACERIA REGIA. La jornada de hoy. GRANADA. (Jueves, noche.) La cacería de hoy comenzó a las diez de la mañana.

Se cobraron 1.793 perdices y 15 liebres. A las nueve de la noche se celebró una comida en el castillo y a las once se retiró el Rey a descansar.

El regreso a Madrid. Mañana, a las cinco y veinte de la tarde, saldrá S. M. el Rey para Madrid.

AVISOS UTILES. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidaras, pues jamás de las muelas te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica. Pielés de toda clase. Compra directa a los países productores. Brasserie Palace Hotel. RESTAURANT GRILL-ROOM. ALMUERZO, 4 PESETAS. Cocina cosmopolita de gran fama. GRAN ORQUESTA. CINEMA GRATUITO.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de febrero de 1865.

Siguen aún las averiguaciones por parte del Tribunal inferior, sin levantar mano, para descubrir al autor del crimen cometido en la calle de la Puebla.

Siguen presos el prendero y el ama de la niña.

La Bonifacia contaba escasamente trece años de edad, era natural de Perales de Milla, partido judicial de Navalcarnero, donde reside su desconsolada madre, viuda, que hoy habrá sabido la desgracia acaecida a su inocente hija.

Han sido llamadas algunas personas, parientes de las partes, para ayudar con sus declaraciones la acción del Juzgado.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 6 de febrero de 1915.

Sale el Sol á las 7.20.
Se pone á las 17.39.
Sale la Luna á las 24.
Se pone á las 10.12.

SANTORAL.—Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires; Amando y Guarino, obispos y confesores; y Santos Revocata, mártir, y Dorotea, virgen y mártir.

SAN GUARINO, cardenal.

Nació en Bolonia de una noble familia. A los veinte años explicaba Teología en la catedral de su patria; más tarde se retiró á un claustro, tomando el hábito de San Agustín, y después fué á los santos lugares y se estableció en un desierto.

Fuó elevado por su sabiduría á la silla episcopal de Palestina.

Tras una vida modelo en todos los aspectos, murió santamente en 6 de febrero del año 1159.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ley autorizando al Gobierno de S. M. para ratificar el Convenio internacional para la seguridad de la vida humana en el mar, firmado en Londres el 20 de enero del año próximo pasado.

GOBERNACION.—Real decreto creando en Las Palmas (Canarias) una Junta insular de Sanidad, que, con independencia de la Junta provincial, podrá entender de los asuntos insulares sanitarios.

—Otro autorizando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para disponer la celebración de un concurso de propietarios para el arrendamiento de un local en esta corte con destino á la Escuela oficial de Telegrafía.

—Real orden elevando á 1.000 pesetas, á partir del 16 del mes actual, el límite máximo de los giros que se cambien entre las Administraciones españolas del Reino y de Marruecos.

—Otra disponiendo que por la Junta de Inspección, Vigilancia y Recepción de las obras del edificio para Dirección general y Administraciones centrales de Correos y Telégrafos, se inspeccionen las resoluciones administrativas y su ejecución en cuanto hace relación con las instalaciones de mobiliario en el edificio aludido, y además emita los informes que se le pidan por la referida Dirección general, á la que corresponde proponer cuanto sea conducente para la adquisición del mencionado material.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando curso en el artículo 171 de la ley de 29 de septiembre de 1857 á D. José Pijoán Soteras, profesor auxiliar de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

—Otra aprobando el expediente de oposiciones á las plazas de profesor de término de Mecanismos, Máquinas-herramientas y Motores, vacantes en las Escuelas Industriales de Cartagena y Linares y en la Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

—Otra nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Lengua alemana, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante.

—Otra nombrando delegado regio de Enseñanza de las Islas Canarias á D. Benito Pérez Armas.

FOMENTO.—Real orden creando la Junta técnica á que se refiere el art. 3.º de la ley de 19 de julio del año próximo pasado, en relación con las obras de reforma y mejora del pavimento de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Almirantazgo alemán ha publicado un aviso encareciendo á la navegación pacífica no se acerque al Norte y Oeste de Francia, á causa del grave peligro que amenaza á los barcos, de ser confundidos con los que sirven para los fines de la guerra.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer una plaza de arquitecto, con la categoría de oficial de segunda clase.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que desde el día 16 del mes actual comenzará el cambio de giros internacionales, postales y telegráficos entre España é Italia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición la provisión de la cátedra de Lengua alemana, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante.

Real Academia de Medicina.—Programa de premios para 1915 y 1916.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de enero último.

Dirección general de Obras públicas.—Arbolado.—Diciendo reglas para el empleo de los plantones de saca sobrantes en los viveros á cargo de las Jefaturas de obras públicas.

Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Quart (Gerona) el anticipo de 10.342,26 pesetas para construcción del camino vecinal de la estación de Crehueta á Madremaña.

TEATRO REAL

«Payasos».—Debut de Viglione Borghese.

De nuevo otros noche la hermosa obra de Mancinelli, y en esta segunda audición de *Paolo e Francesca* vió reproducidas el insigne maestro las manifestaciones de entusiasmo del público, que á la veneración que le inspira la gloriosa historia artística del eminente director de orquesta, une siempre la admiración al autor de las bellas páginas de *Hero y Leandro* y *Paolo e Francesca*.

También á la Srta. Fizzu y á los señores Crimi, Segura Tallini y Cortés fueron reiterados calurosamente los elogios que en la noche del martes oyeron por su admirable labor artística en la interpretación de *Paolo e Francesca*, plácemes que igualmente escucharon el maestro Saco del Valle y la orquesta.

Para debut del eminente Viglione Borghese se cantó *Payasos*, la ópera que siempre se escucha con deleite.

Viglione Borghese nos dió ya á conocer el pasado año sus excepcionales y admirables condiciones de artista y de cantante.

En nuestro público hizo en la pasada temporada grandísima impresión, y aún se recuerda con unánime elogio su incomparable *Scarpia*, modelo de arte escénico y de dicción musical.

El prólogo, el temido prólogo de *Payasos*, escolló en el que se han estrellado muchos cantantes de positivo valer, dió ocasión anoche á Viglione Borghese para mostrarnos una vez más sus eminentes méritos.

La expresión de amarga ironía de la bella página musical tuvo en la voz del eminente artista pasmosa propiedad. Una estruendosa ovación, repetida tres veces, hizo salir á escena á Viglione Borghese, viéndose al fin obligado á repetir las últimas estrofas, que le valieron igualmente entusiastas plácemes.

Viglione Borghese ha renovado en la triunfal jornada de anoche los laureles ganados en noble lid artística en el pasado año. En el resto de la obra mereció igual sanción de elogio entusiasta. Al acabar los dos actos de *Payasos* fué llamado á escena, en unión de los demás artistas, á recibir las ovaciones del público.

Carmen Melis, hermosa Nedda, dió relieve á este personaje, que tiene en *Payasos* tan contadísimas ocasiones de brillante lucimiento. Pero como el mérito de los artistas no debe medirse por la extensión de los papeles que interpretan, sino que éstos reciben su importancia del talento de aquéllos, la Nedda de anoche fué extraordinaria y magnífica, mereciendo igualmente grandes aplausos y llamadas á escena al final de cada uno de los dos actos. Como actriz fué muy alabada.

Taccani dió la romanza de salida primorosamente, y el sentidísimo monólogo final del primer acto de modo admirable, causando verdadero entusiasmo en el auditorio, que obligó al artista á repetirlo después de una gran ovación, que se renovó en la segunda audición.

Durante toda la representación, especialmente en la escena de la farsa, recibió Taccani las mismas muestras de extraordinaria complacencia con que era oído, como lo demostraron los nutridos aplausos y llamadas á escena.

Los Sres. Aneschi y Cortés, excelentes en su intervención. Uno y otro fueron muy elogiados por su meritoria labor.

El maestro Neri, al frente de la orquesta, lo mismo que esta agrupación artística, inmejorables.

La dirección escénica, muy bien. A la representación asistieron desde primera hora SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos.

N. R. DE C.

«Lakmé».—Presentación de Graziella Paretto mañana sábado.

Mañana sábado, en función del 2.º turno, se pondrá en escena en este teatro, después de muchos años de no haber sido representada, la ópera *Lakmé*, de Leo Delibes.

Lakmé es una de las óperas que demandan especiales condiciones en los artistas que han de interpretarlas. Esta circunstancia hace que muy pocas divas las tengan en su repertorio.

Es sin duda una de las eminentes sopranos ligeras que mayores éxitos han alcanzado en *Lakmé* nuestra compatriota Graziella Paretto, que el sábado hará su presentación en este teatro con dicha ópera.

Acompañarán á la Sra. Paretto en la interpretación de *Lakmé* las Sras. Agazzino, Béjar, Giacoma y Aetna, y los Sres. Taccani, Mansueto, Aneschi y Cortés.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Seguramente el alcalde, Sr. Prast, no tiene noticia de los abusos que se vienen cometiendo en el servicio médico municipal, y es hora ya de que se vaya enterando y procure remediar el mal, que redunda en perjuicio de una clase de los médicos de la Beneficencia y del público en general.

Entre los varios abusos que se nos denuncian llega hoy á nosotros un caso que se repite, al parecer, con mucha frecuencia, y que es lo más peregrino que darse puede.

Un médico supernumerario es nombrado por el jefe de la Casa de Socorro en que presta sus servicios para sustituir á un numerario de la misma Casa dado de baja por enfermo, y al presentarse á cobrar sus haberes se encuentra con la sorpresa de que no ha sustituido al médico numerario, sino á un supernumerario gratificado, que no existe como tal gratificado, puesto que este señor ascendió en marzo del año pasado á numerario.

Como es lógico suponer, el médico sustituto protestó y se negó á firmar la nómina que se le presentaba, y, en cambio, el médico numerario á quien había sustituido cobró tranquilamente su sueldo íntegro.

¿Comprende el Sr. Prast lo que esto significa? Que hay en Madrid muchos médicos de Municipio dados de baja que cobran su sueldo íntegro, para lo cual han de figurar como sustituidos por gratificados imaginarios, puesto que no hay más que diez para llenar este servicio y éstos no bastan á cubrir tantas bajas por enfermedad.

Lo primero que es preciso averiguar es si todos los médicos dados de baja por enfermedad son realmente enfermos, porque, al parecer, se da el caso, con harta frecuencia, que estos médicos enfermos no lo están para visitar á su clientela particular, y luego que los médicos supernumerarios que sustituyen á estos enfermos cobran la mitad del sueldo correspondiente, mientras no haya el número suficiente de gratificados para cubrir este servicio, porque no es justo ni equitativo que se rompa siempre la cuerda por lo más delgado.

Al Sr. Prast y al inspector de la Beneficencia municipal trasladamos la queja para que procuren remediar el abuso.

«España»

El segundo número de esta gran revista, que se pone mañana á la venta, constituye otro acierto periodístico. Lleva las firmas de Baroja, Pérez de Ayala, Unamuno, Zulueta, Manaco, Martínez Sierra, «Xenius», Sanchez, Tapia y Ardeván; unas cuartillas inéditas de Costa, el primero de los artículos, «El Banco de España, plaga nacional»; una intencionada plana en colores de Penagos, y otros originales artísticos de Sancha y Bagaría.

Precio del número, 10 céntimos.

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache.

Los conmensales que acompañaron á la mesa á la marquesa de Squilache anteayer miércoles fueron el marqués de Estella, el conde y la condesa de Heredia, Spinola, la condesa del Serrallo, el duque y la duquesa de la Victoria, la bella señora de Icaza, el marqués y la marquesa de Valdeiglesias, los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública, Sr. Burgos y conde de Esteban Collantes, el conde del Casal, el marqués de Laurencin, el Sr. López Ballesteros y el duque de Hornachuelos.

El concierto que se había de celebrar después no tuvo lugar, por la muerte de la duquesa de Almodóvar del Valle.

Siempre que abre sus salones la marquesa de Squilache, preséntanse allí algunas muchachas que hacen su entrada en sociedad; pocas miradas aristocráticas en Madrid habrán visto á tantas juveniles bellas, que con aureola de ilusiones venían á presenciar por primera vez, con el encanto de sus diez y seis años, fiestas que dejarán imborrable recuerdo en toda su existencia.

Anteayer eran varias las que acudieron con su primer vestido de baile; entre ellas, la gentilísima Ana María Semprún, cuya rubia belleza realizaba un vestido rosa pálido.

La marquesa de Prado-Ameno presentaba á la más joven de sus hijas, la linda Paz Mazorra, encantadora con su vestido de gasa blanco; la duquesa viuda de Arévalo acompañaba á su angelical hija, nieta de la condesa de Via-Manuel, y el marqués de San Juan de Peñas Altas llevaba á sus dos lindas hijas, que hace poco han sido puestas de largo.

Muy linda la señora de Soriano (D. Ricardo), que une á su «charme» natural una prestancia muy distinguida.

Mucho celebraban sus amigos ver á la condesa de Hornachuelos y su hija, recién llegadas de Córdoba.

También estaban las duquesas viuda de Soromayor y Medina de Ríoseco.

Las marquesas de Atarfe, Ataluyuelas, Castelfuerte, Ahumada y Benicarló.

Condesas de Maceda, Conquista de las Islas Matanes, Arcenales, Moral de Calatrava, Caudilla, Mayorga y Oliva de Gaytán. Vizcondesas de Roda y Refianes.

Señoras y señoritas de Lázaro Galdiano, Luque, Núñez de Prado, Semprún, Hornachuelos, Guerra, Juanes, Vázquez Zafra, Laiglesia (D. Eduardo), Chaves, Vázquez Barros, Sullves, Arcenales, Mazorra, Ayguavives, Bauer, Landaner, Téllez Girón, Roda, M. Aguilera, Sanz y Magallón, Maluque, etcétera.

El sexo fuerte tenía también una brillante representación.

La marquesa de Squilache, que vestía una

primorosa «toilette» blanca con hermosos volantes de «point á l'aiguille», lucía en el pecho una preciosa joya de perlas y brillantes.

La ilustre dama hacía los honores con exquisita amabilidad.

Noticias varias.

La bella condesa de Villar de Felices ha dado, con motivo de celebrar sus días, un elegante té en un salón reservado del Palacio Hôtel, al cual acudieron muchas damas de la alta sociedad y diplomáticos, siendo muy animada tan agradable reunión.

—El distinguido escritor D. Antonio de Hoyos y Vinnen está recibiendo muchas felicitaciones por el bonito cuento que acaba de publicar en «La Esfera» con el título «Una noche bajo el terror», y que evoca el recuerdo de aquella época con interesantes detalles, y cuyas artísticas ilustraciones están firmadas por José Zamora.

—Se encuentra en Madrid la Princesa de la Glorieta, distinguida dama sudamericana, que se propone pasar una temporada en la corte.

MADRIZZY

Carta de Mancinelli

El ilustre autor de *Paolo e Francesca* ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa la siguiente carta de despedida:

«Madrid, 4 de febrero de 1915.

Señor D. Miguel Moya.

Mi más distinguido amigo: Al emprender mi regreso á Italia le estimaría infinito que hiciese públicas las líneas siguientes, que me considero en el deber de escribir.

El sentimiento de profundo afecto y simpatía que profeso al pueblo y á la Prensa de Madrid desde hace treinta años, parece como que se agranda en cada nueva despedida.

Durante la campaña que como director y compositor acabo de realizar en el teatro Real he vuelto á ser objeto de atenciones y muestras de entusiasta adhesión, cuyo recuerdo no se borrará de mi alma mientras viva. Considero, desde luego, inmerecido este homenaje si representa solamente un premio á mi modesto trabajo; pero me parece equitativo y justo si con él se trata de corresponder al intenso y antiguo cariño que siento por Madrid y á la dolorosa contrariedad que experimento cada vez que le abandono. En este sentido lo admito, reconociéndolo y orgulloso.

Porque, así como muchos públicos depositan en un artista su particular devoción, yo tengo, desde hace mucho tiempo, un público predilecto: el de Madrid.

A ese público culto, inteligente y bondadoso; á la Prensa madrileña; siempre conmigo amable y benévola; á la Empresa del teatro Real y á mis artistas, que me han llenado de atenciones y facilitado mi trabajo; á los profesores de la orquesta, mis colaboradores más inmediatos; á todos cuantos artística y particularmente me conocen, envío en estas líneas un adiós afectuoso, gracias infinitas y el testimonio de mi agradecimiento.

Es siempre su amigo afectísimo, que de usted se despide y le estrecha la mano, L. Mancinelli.»

Publicaciones de actualidad

Se han puesto á la venta en la Casa editorial de música de Faustino Fuentes (Arenal, 20) tres obritas, tituladas *Madrid* (pasodoble militar), *Ester* (mazurka de salón) y *Carmen* (tanda de vales), originales del violinista David Ruiz y Pasquet.

COSAS DE TEATROS

¿Género chico en Eslava? — Otras noticias.

Que la compañía del Sr. García Ortega da por terminada la temporada en Eslava, pasados los Carnavales, parece ser cosa cierta.

García Ortega se propone, una vez terminada la temporada de Eslava, hacer una campaña en los principales teatros de provincias.

Se da como seguro que á primeros de marzo debutará en Eslava una compañía de género chico.

Parece, según rumores que circulan, que los empresarios serán los aplaudidos autores José Juan Cadenas y Ramón Asensi Más.

En el teatro del Pasadizo de San Ginés, caso de hacerse este negocio, se explotaría el género alegre, es decir, obras del corte de «El arte de ser bonita», «La Corte de Faraón», etc., etc.

Me aseguran que á Ramón Peña se le han hecho proposiciones para que figurara como primer actor y director de la compañía, y que Peña no ha aceptado.

Aseguran que la hermosa tiple Julita Fons se ha negado á firmar el contrato por no ser Peña el director de la compañía.

El teatro Martín ha cerrado de nuevo sus puertas, y parece ser, por lo que se dice, que el sábado volverán á darse funciones.

Que Irene Alba pasa á Cervantes, es cosa sabida.

A propósito de esto, se ha dicho que Irene Alba había regañado con Tirso; que Simó le había hecho proposiciones estupendas, y quién sabe cuántas más cosas.

La causa de decidirse Irene Alba á dejar la Comedia por Cervantes parece ser que se debe á no querer atravesar el charco, pues la compañía de la Comedia marchará en breve á América.

Y ahora viene el rumor sensacional. Se asegura con insistencia que muy pronto, muy pronto, debutará en un teatro de Madrid una tiple hermosísima que no hace mucho fué la artista predilecta del público madrileño. ¿No sabéis quién es? Pues se dice que la tiple que en breve debutará en Madrid es... Rosario Soler.

J. R.

TRIBUNA LIBRE

Al señor ministro de Instrucción Pública

Las reiteradas pretericiones y continuos vejámenes de que viene siendo objeto el personal administrativo de los Institutos generales y técnicos, está dando margen á que cada gradualmente el malestar y se exteriorice el descontento entre la sufrida y modestísima clase, que no sólo ve holladas á cada momento sus esperanzas de redención, sino que, lejos de que se les atienda y coloque en situación decorosa, parece como que es la llamada á ser la Cenicienta, para quien sólo se reserva el desdén y el menosprecio.

Estos misérrimos funcionarios, héroes de la pluma, como los llamaba no hace mucho un brillante escritor, son, como es sabido, los obligados á tejer la urdimbre de los servicios públicos; á llevar en ocasiones la cuenta de los gastos y la razón de las operaciones de contabilidad; á realizar el trabajo material, que muchas veces inopinado y casi siempre abrumador y precipitado, derivan las disposiciones ministeriales, encaminadas por lo común á beneficiar á los superiores; éxigeseles además cierta pulcritud en el vestir y determinados extremos, que huelga consignar, olvidando que el afrentoso sueldo de 1.000 y de 1.250 pesetas con que están dotadas dichas plazas, es á todas luces insuficiente para atender con el celo debido á las crecientes necesidades de la vida.

Cuántas veces han interesado de los Poderes públicos con respetuosa humildad y justa y fundamentada lógica que se les ascienda á la categoría de oficiales quintos, como ya se ha hecho con todos los funcionarios pertenecientes á los demás ministerios, única y razonada aspiración que los domina, han obtenido no sólo una despiadada negativa, sino que parece que se ha tenido con ellos cierta menguada complacencia y deleznable refinamiento en preterirlos, como lo demuestra el hecho últimamente realizado, de haberlos igualado con el personal subalterno, al cual se le ha concedido recientemente el ascenso á 1.000 pesetas.

En la proyectada distribución de los derechos de exámenes han sido igualmente vejados, dándose el caso anómalo, injusto, y altamente censurable, de que, sin fundamento legal alguno, y sin que el hecho se ajuste en la más mínima parte á la equidad ni á la razón, se ha limitado el derecho entre los partícipes únicamente al personal administrativo, que sólo podrá percibir la cuarta parte de sus haberes, habiéndose dispuesto asimismo que se distribuya el exceso (para que la flagelación sea más sangrienta) entre los auxiliares y ayudantes en funciones.

Y como justificación de que sólo están para las duras y no para las maduras, haciendo uso de una frase vulgar, réstanos aducir que, de poco tiempo á esta parte, han realizado una penosa labor sin resultados beneficiosos, actuando de hombres buenos solamente, ordenando el farrago de documentos para los ascensos de escala de los catedráticos, de los profesores especiales, de los auxiliares y ayudantes, del personal subalterno; muy pronto tendrán que hacerlo de los profesores de Caligrafía y de los suplentes de Dibujo, mejorados también con el aumento de 250 pesetas sobre las 500 que percibían. Han visto á la vez cómo se les ha aumentado la remuneración á los maestros, al personal de las Secretarías de la Junta de Instrucción pública y hasta á los auxiliares meritorios de las Escuelas de Artes y... ¿á qué citar más ejemplos para patentizar la abyección en que se tiene sumidos á los empleados de la citada escala burocrática, monopolizada, restringida y petrificada, absurda y sistemáticamente?

¿Es posible en sana lógica que pueda ningún funcionario de la clase precitada mostrarse satisfecho, realizar conscientemente su trabajo cotidiano ni sentir los impulsos del estímulo, teniendo que rendirse al escásimo sueldo con que el Estado paga su trabajo, insuficiente de todo punto para cubrir siquiera medianamente sus necesidades?

¿Y si por consecuencia de ellas comete un delito peculado, le alcanza á él solamente la responsabilidad?

No queremos hacer otras consideraciones ni citar más ejemplos para demostrar que es preciso, que es indispensable que el Gobierno se ocupe de mejorar la triste situación de los olvidados aspirantes de los Institutos, para borrar la vergüenza que constituye hoy tenerlos, entre otros extremos, equiparados con los porteros y mozos de limpieza de dichos Centros.

El señor ministro de Instrucción pública puede llevarlo á cabo, por medio de un real decreto, solicitando un crédito extraordinario de 50.000 pesetas, cantidad relativamente insignificante y necesaria para ascender á la categoría de oficiales quintos á todos los aspirantes susodichos, en la confianza de que realizaría una obra justa y meritoria, por la que recibiría la eterna gratitud de los parias, de los desheredados, de los proletarios de levita, adjetivos que encarnan en los funcionarios de referencia, los cuales representan hoy la piedra de toque, que se desmorona y desgaña en fuerza de continuos golpes, sin que, á pesar de su valor reconocido, se trate por nadie de abrillantarla y pulirla.

HISPALIS

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión con escasa concurrencia de señores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. GOMEZ OCAÑA expone un plan completo de traslado de estatuas y monumentos de Madrid, y pide que en la plaza de Cánovas se emplazara el monumento á Cervantes, ya que no puede hacerse en la de España, como se proyectaba.

También ruega que se ultime la adquisición de los solares de la plaza de España, dando en permuta el Ayuntamiento al ministerio de la Guerra los solares del viejo Matadero, con la compensación que correspondiera, según la valoración de los solares permutados.

El Presidente del CONSEJO recoge el ruego del representante de la Universidad de Madrid para que se active el expediente de emplazamiento del monumento, dedicado no á honrar al Príncipe de los Ingenios, que no lo necesita, sino para honra de España.

Hace relación de cuanto se ha tratado desde que se acordó erigir el monumento á Cervantes, siendo opinión razonada que no debía moverse la fuente de Neptuno.

En cambio, una vez procedido al ensanche de la calle de Bailén, presentaría la plaza de España una hermosa perspectiva, apropiada para el monumento proyectado.

Pero la propiedad de los solares de la plaza de España está en litigio entre el Ayuntamiento y el Estado, y precisamente ese litigio se está activando para terminarlo cuanto antes.

Ruega á la Comisión del Centenario á Cervantes vea si no sería preferible esperar algo para emplazar el monumento en la plaza de España ó insistir en que sea erigido en la plaza de Cánovas.

El Sr. PRAST contesta como alcalde y aludido por el Sr. Gómez Ocaña, explicando las gestiones realizadas por el vizconde de Eza, y por él continuadas, para adquirir por el Ayuntamiento los solares de la plaza de España, y se pone á disposición del ministro de la Guerra y de la Comisión del Centenario á Cervantes para ultimar el asunto.

Rectifican los Sres. GOMEZ OCAÑA y Presidente del CONSEJO.

El Sr. TORMO cree que las fuentes del paseo del Prado están emplazadas con hermosa perspectiva, condición que raramente se tiene en cuenta al emplazar los monumentos en Madrid.

Lamenta el aspecto menudo con que se está tratando el asunto de los terrenos procedentes del antiguo convento, que fué después cuartel de San Gil.

Dice que estos terrenos proceden de un convento de Real Patronato; pero por una ley se le concedieron al ramo de Guerra, para en uno de los solares construir un edificio dedicado á Capitanía General, y el otro para venta, en parcelas, con objeto de obtener recursos para construir cuarteles.

Pero ahora le parece que se trata de dar precio á esos solares, incluyendo el espacio en que ha de ser emplazado el monumento de Cervantes, y pide que ese espacio no se le regatee por el Estado al Ayuntamiento, sino que se le cedan gratuitamente.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que no se trata de resolver el asunto por una real orden, sino que se instruye el expediente para preparar el proyecto de ley.

El Sr. POLO Y PEYROLON pide al Gobierno prohiba la manifestación proyectada para expresar simpatías á una de las naciones beligerantes, pues cree que esto es contrario á la neutralidad.

El Presidente del CONSEJO no tiene conocimiento de ese proyecto, pues cuanto á manifestaciones públicas se refiere depende del ministro de la Gobernación.

Declara que el Gobierno no permitirá manifestación pública alguna que sea contraria á la neutralidad.

Elogia el patriotismo del Parlamento y de todas las minorías, y confía en que esa discreción, demostrada por patriótica actitud, no será alterada en las Cámaras.

ORDEN DEL DIA

Son votados definitivamente los proyectos de ley sobre adquisición de bronce para erigir en Santiago una estatua al Sr. Montero Ríos, y concediendo al Cuerpo de Secciones de Archivo de Marina el sueldo correspondiente á los empleos á que están equiparados.

Sin debate se aprueba el dictamen acerca del proyecto de ley de protección de los monumentos arquitectónicos.

Debate económico.

Continúa el debate sobre la interpección del Sr. Navarro Reverter acerca de la situación producida en España con motivo de la conflagración europea.

El Sr. NAVARRO REVERTER continúa su rectificación, diciendo que le conviene únicamente hacer algunas aclaraciones. Insiste en su criterio favorable á las obras por suabasta, por entender que con las obras por Administración no se resuelve el verdadero problema del trabajo, sino que se convierten en asilos.

Dice que cuando el Presidente del Consejo, manteniendo con elocuencia sus tendencias en cuestiones sociales, habló del derecho al trabajo, y como pudiera creerse respondía á concepto contrapuesto expuesto por el orador, ruega al Presidente del Consejo desvanezca esta interpretación, ya que precisamente coinciden en la opinión acerca de este problema social.

No se extiende más, pues aparte de creer que no es necesario alargar este debate, tiene presente que el Presidente del Consejo se ve obligado á marchar al Congreso.

Ocupa la presidencia el marqués de Portago.

El Presidente del CONSEJO hace una rectificación breve, declarando que no fué su intención sustentar una teoría distinta de la del Sr. Navarro Reverter respecto al derecho al trabajo, puesto que precisamente en la coincidencia de opinión, en cuanto al fondo, apoyó su criterio, que difiere en la forma, respecto á la necesidad de las obras públicas por administración.

El marqués de ROZALEJO interviene para alusiones, haciendo una exposición de la grave crisis por que atraviesa la riqueza agrícola.

Estudia la situación de las Sociedades de crédito agrícola por falta de auxilios y la dificultad en los transportes, que encarecen los abonos y los cereales.

Rápidamente alude á la protección de las industrias agrícolas, añadiendo que no entra en el fondo de estos problemas porque algunos otros senadores, como el Sr. Elías de Molins y otros, habrán de tratarlo con gran competencia.

El ministro de HACIENDA ofrece contestar al marqués de Rozalejo al mismo tiempo que á otros oradores, y pide á la Cámara le permita marchar al Congreso, donde requieren su presencia.

El Sr. RODRIGÁNEZ acusa al Gobierno de debilidad para acometer la resolución de problemas vitales, añadiendo que esa debilidad está probada en el hecho de que siempre necesita el apoyo de las oposiciones.

Así, cree censurable que todavía no haya sido acometida la reforma de la ley de supresión de los Consumos, en lugar de demorar su implantación por completo.

Dice que el Gobierno ha preparado varios proyectos de ley que nadie entiende ni comprende.

En cuanto á los efectos de la guerra europea en España, afirma que han sido de agudizar problemas latentes, pues existía la paralización de la industria y del comercio, y al encontrar en la guerra pretexto para exteriorizar esa paralización, cayeron sobre los Bancos en demanda de protección.

Aplauda en parte algunas disposiciones del ministro de Hacienda, y censura la prohibición de exportar moneda de plata, cuando precisamente la abundancia de este metal es causa de la depreciación de la moneda española, depreciación que no se evitará hasta que se pueda llegar al patrón oro.

Al ministro de Hacienda le dice que no debió tener prisa en presentar sus proyectos, si seguidamente no habían de ser discutidos, porque, como ha sucedido con el de zonas neutrales, que ha dado lugar á intensos movimientos de protesta. Es que los proyectos de Hacienda no deben ser llevados á las Cortes hasta que hayan de ser discutidos.

El PRESIDENTE advierte al orador que con mucho gusto le escucha el Senado; pero, si le parece, podría suspender su discurso hasta después de terminar la reunión del Senado en Secciones.

El Sr. RODRIGÁNEZ se pone á disposición de la Mesa, para que acuerde lo más conveniente.

Se suspende el debate.

Acuerda el Senado pase á las Secciones el proyecto de ley de bases navales.

Pasa el Senado á reunirse en Secciones, para el nombramiento de las Comisiones dictaminadoras en los proyectos de ley siguientes:

Adicional á la orgánica de las carreras diplomática y consular.

Exclusión de los oficiales generales que no son del Cuerpo general de la Armada de la ley de pase á la reserva, fecha 7 de enero de 1908.

Ferrocarril de Granada á Motril.

Reforma de la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Sobre el real decreto de 12 de ener) último reorganizando el Cuerpo de Abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso.

Bases navales.

Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión en Secciones.

Proyecto de bases navales.

Leído el dictamen al proyecto de ley de bases navales, se pregunta por la Presidencia si acuerda el Senado declarar la urgencia de la discusión.

El marqués de PILARES dice que este proyecto se ha discutido durante veinte sesiones en el Congreso, y supone un gravamen para el país de 250 millones de pesetas.

Cree poco formal se proponga que en dos horas de meditación se exija de los senadores que discutan el proyecto, es decir, á dos millones por minuto.

Declara que respeta lo que acuerde la Cámara, y que por su parte está dispuesto á consumir el primer turno, no en la próxima sesión, sino en el acto, si se acuerda prorrogar la sesión.

El ministro de MARINA declara que, por razones de Gobierno, desea éste que se discuta con urgencia el proyecto, sin que esto signifique la menor falta de respeto á los senadores.

El marqués de ALHUCEMAS declara que, ante el requerimiento de que por necesidades de Gobierno deseaba el ministro de Marina se discutiese con urgencia el proyecto, creía que la conformidad del conde de Romanones suponía la de todo el partido liberal.

Pero ve que los más interesados ponen reparos. De todos modos, cree que después de la amplia discusión á que en el Congreso ha estado sometido el proyecto de que se trata, no supone desconsideración el solicitar la urgencia, y además están preparados los que tienen anunciados los turnos en contra.

Por su parte, y en nombre de la minoría democrática, declara que, respondiendo al requerimiento del Gobierno, dará facilidades para la discusión del proyecto.

Acuerda la Cámara la urgencia de la discusión del proyecto de bases navales y su discusión en la sesión siguiente.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro en punto abre la sesión el señor González Besada.

Mucha concurrencia en las tribunas y poca en los escaños.

Ocupan el banco azul los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Estado y Fomento.

Aprobada el acta, entramos en

Ruegos y preguntas.

El Sr. MUNOZ (D. Julián) dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

Quejas de palabras pronunciadas por el Sr. Burgos al contestar hace dos días al señor González Vilart, porque afectaban, según asegura el Sr. Muñoz, á las funciones de los procuradores.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta, tranquilizando al Sr. Muñoz y probándole que no han podido molestar sus palabras á los procuradores, ni siquiera á los agentes de negocios.

Se limitó á indicar que la reforma de la ley procesal y de todas las leyes está en manos de la Comisión de Códigos, cuyos dignísimos individuos propondrán la reforma de esta y de otras leyes relativas á la administración de Justicia.

Los Sres. DE FEDERICO, PUIZ VALARINO y BARRIOBERO se adhieren á las palabras del Sr. Muñoz.

El Sr. GONZÁLEZ VILART, insistiendo en cuanto dijo hace días, indica al ministro de Gracia y Justicia que la ley procesal debe ser reformada en el sentido de que las cuestiones prejudiciales no deben ser sustraídas del conocimiento del Tribunal Supremo, como lo son en la actualidad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que él no negó la razón de la reforma que propone el Sr. González Vilart, pues se limitó á decir que hoy no estaba todavía en su mano la reforma misma.

Contestando al Sr. Barriobero, que hace dos sesiones pidió el nombramiento de un juez especial para la denuncia contra «Los Previsores del Porvenir», manifiesta que el juez del distrito correspondiente es muy digno, probo y tan honrado y fiel cumplidor de su deber como el primero, y, por lo tanto, no hace falta que se nombre juez especial.

El Sr. NOUGUES habla de «Los Previsores del Porvenir» y de los procuradores; pero no se oye en qué sentido lo hace.

El Sr. CIERRA opina que toda la administración de justicia exige reforma, pero muy especialmente la manera de enjuiciar.

No quiere entrar en el fondo del asunto por no estimarlo oportuno.

El Sr. ROMEO interviene para demostrar que la justicia en España es cara y mala por razones bien conocidas de los clientes.

El Sr. MUNOZ procura defender la necesidad del procurador.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA vuelve á tratar del asunto del juez especial para la denuncia contra «Los Previsores del Porvenir».

El Sr. ROMEO rectifica para indicar que es incomprensible que el cliente capacitado pueda defenderse en lo Contencioso y no ante todos los Tribunales de Justicia.

El PRESIDENTE: Va á votarse definitivamente el proyecto de ley de bases navales.

El Sr. CASTROVIDO declara que no hallándose en la Cámara los siete diputados republicanos que exige el reglamento para pedir votación nominal, desea que conste su protesta.

El Sr. SENANTE: Si se verifica votación nominal, los integristas votarán en pro; pero reservándose el pedir en su día estrecha cuenta al Gobierno de la inversión de las cantidades votadas.

El Sr. LLOSAS hace por los jaimistas analogas demostraciones.

El Presidente del CONSEJO: Si el señor Castrovido desiste de pedir el «quorum» por ausencia de los siete diputados que lo hubieren pedido, ruego á la presidencia que no prescinda de la votación nominal. (Aplausos en varios lados de la Cámara.)

El conde de ROMANONES: Sin dudas ni vacilaciones, sino convencida de que cumple con su deber, esta minoría votará con el Gobierno.

El Sr. ALCALA ZAMORA votará con el Gobierno, por tratarse de un proyecto de conjunto.

El Sr. GINER DE LOS RIOS declara que los radicales adoptarían una posición clara y definida.

Los Sres. NOUGUES y SORIANO votarán en contra, y, agradeciendo las palabras del señor Presidente del Consejo, estiman que ya no es necesario su apoyo, porque ya están los siete necesarios para pedir la votación nominal.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU indica que los regionalistas votarán con el Gobierno.

Lo mismo dice el Sr. MARIN LAZARO, de la Defensa Social.

Verificada la votación, el Sr. Corominas vota en contra, á pesar de lo dicho por el Sr. Bertran y Musitu.

Los radicales se abstienen.

Los conjuncionistas votan en contra.

Queda aprobado el proyecto por 231 votos contra 7.

Interpelación Burell.

El Sr. BURELL habla de las simpatías personales y del atractivo que despierta el Sr. Presidente del Consejo.

En el concierto actual de voluntades no quiere ser el Sr. Burell un clarooscuro. El Gobierno del Sr. Dato disfruta de la confianza del país. Bien claro se ha demostrado en la sesión de hoy; por lo cual renuncia á explicar su anunciada interpección.

El Presidente del CONSEJO agradece las palabras del Sr. Burell.

Es seguro que cuando persona de tanto y tan reconocido talento como el Sr. Burell, de acometividad nunca desmentida, renuncia

á explicar su interpección, lo hace obedeciendo á un nobilísimo sentimiento de patriotismo, que le impide hablar de política y cosas menudas en las críticas circunstancias presentes.

Estoy convencido, señor Burell, de que el país aplaudirá la conducta de S. S. (Aplausos.)

El Sr. BURELL: No pensaba tratar de cosas menudas.

El Presidente del CONSEJO: No he tratado de molestar á S. S., Sr. Burell, porque de menudas deben ser calificadas todas estas cosas, comparadas con los magnos y tremendos problemas pendientes de solución.

El Sr. SORIANO declara que la minoría conjuncionista apoyará al Gobierno en todo cuanto redunde en favor del interés nacional, añadiendo que está dispuesto á hablar alto y claro en la cuestión de las subsistencias, asunto de magnitud tal, que ha conseguido la conformidad de elementos tan distantes y hasta opuestos, como los representados por los Sres. Cierra, Delgado Barreto y nosotros.

No puede demorarse esta discusión, porque, de lo contrario, será el pueblo quien intervenga para defender su estómago.

El PRESIDENTE: Queda terminada esta interpección.

El Sr. SORIANO: ¿Y el Gobierno?

El Presidente del Consejo, después de indicar que el Gobierno está siempre en el banco azul para recoger las denuncias de todos los diputados, desea que en éste y en todos los asuntos que interesan al país se hable alto y claro.

Agradece la actitud patriótica de la minoría conjuncionista.

El acta de Betanzos.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) impugna el dictamen del Supremo, en un brillante discurso.

Uno á uno va enumerando, analizando y describiendo con todo detalle los innumerables atropellos perpetrados en la elección para conseguir la derrota del candidato liberal don Daniel López.

Cuantos hechos aduce el ex ministro liberal han sido relatados ya minuciosamente cuando dimos cuenta de la vista de esta acta ante el Supremo.

El Sr. CAVALCANTI defiende su acta brevemente, diciendo que el hecho de que el Tribunal Supremo le haya proclamado sin duda ni vacilación, es buena prueba de su derecho á ostentar la representación del distrito de Betanzos. No quiere descender á ciertas minucias, porque cree que no lo necesita.

El Sr. SUAREZ INCLAN rectifica, manifestando que el Tribunal Supremo ha omitido en su dictamen hechos importantísimos.

Muestra una porción de actas que han sido remitidas con sobres lacrados y sellados con el mismo sello, á pesar de referirse á distintas localidades distantes unas de otras.

Pide á la Cámara que vote contra el dictamen del Tribunal Supremo por las razones expuestas.

El ministro de la GOBERNACION recuerda al Sr. Suárez Inclán, cuyas dotes de orador elogia, que al reformarse el reglamento de la Cámara, disponiendo que las actas fueran al Supremo, imperó la teoría de respetar los dictámenes del Supremo.

Esta doctrina fué mantenida con todo rigor hasta por el Sr. Canalejas.

El Supremo puede prescindir y prescinde á veces deliberadamente de ciertos hechos en su sentencia, aunque los tiene muy presentes en sus informes, por razones que no pueden escapar á persona tan inteligente como el señor Suárez Inclán.

Pide á la mayoría que confirme el dictamen del Supremo.

Queda aprobado y proclamado diputado el Sr. Cavalcanti.

El Sr. NOUGUES apoya su proposición, pidiendo que se discutan antes que ningún otro, los proyectos de ley de carácter económico singularmente el relativo á la rebaja de edades en el Ejército.

Confiesa que no tiene prejuicio alguno acerca de este último proyecto, pues no le guía más fin que acelerar la discusión de asuntos que por afectar al hambre del pueblo español no admiten demora.

El Presidente del CONSEJO procura demostrar al Sr. Nougues que su proposición implica en realidad una reforma del reglamento de la Cámara, porque éste concede al Presidente la facultad de fijar el orden del día.

No podría tampoco aceptar la proposición, aunque fuera reglamentaria, porque cita precisamente el proyecto de rebaja de edades, como único que debe ser retrasado.

¿Por qué S. S. se ha limitado á citar sólo ese proyecto, cuando existen tantos otros en el orden del día?

Ruega al Sr. Nougues que no insista en su proposición.

El ministro de la GUERRA comienza manifestando la extrañeza que le produjo el hecho de que en la proposición del Sr. Nougues se excluyese de la discusión únicamente el proyecto de rebaja de edades en el Ejército.

Cree que ese proyecto no se ha leído con detenimiento, y para que los señores diputados sepan á qué atenerse explica cuantos puntos interesantes abarca su proyecto.

Después declara que se propone desmentir una especie que injustamente se ha vertido contra el Ejército.

Parece que se ha querido presentar á la oficialidad del Ejército en un estado de rebeldía por algo relacionado con este proyecto, y yo debo defender á esa oficialidad pundonorosa, que si de algo peca—y de eso habrá que corregirla el día de mañana—, es de presentar con demasiada facilidad su pecho descubierta ante el enemigo, movida por impulsos generosos, en vez de ocultarse, como ya es cosa obligada en las guerras modernas. (Aplausos.)

Termina declarando que él acatará siempre las decisiones de la Cámara y que no suscitará obstáculo alguno al jefe del Gobierno, porque se halla compenetrado con él en todas las cuestiones de Gobierno. (Aplausos.)

El Sr. NOUGUES, ante los temores de que se cierre pronto el Parlamento, indica al jefe del Gobierno que puede contar con el concur-

so de su minoría para ir á la sesión permanente, si hiciere falta, para aprobar los proyectos económicos.

Pues para resolver la cuestión de las subsistencias, todos los sacrificios serán pequeños. El Presidente del CONSEJO muestre conforme con el Sr. Nougues, y como él entiende que urge resolver el problema de las subsistencias. El proyecto se presenta por un año; de modo que urge aprobarlo.

Cree que no será preciso apelar para ello á medidas extremas.

El ministro de HACIENDA cree que no hará falta ir á la permanente para aprobar el proyecto sobre subsistencias.

Bastará, á su juicio, una prórroga por menos de dos horas, porque la amenaza sólo de la prórroga indefinida es como un arma cargada que por sí sola produce el efecto sin dispararla.

El Sr. ALVARADO pregunta si el Gobierno piensa traer en esta etapa las reformas del Ejército.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno no ha pensado en cerrar el Parlamento.

El Sr. ALVARADO pide una respuesta concreta á lo de las reformas militares, en relación con la fecha de la clausura del Parlamento.

El Presidente del CONSEJO no puede fijar fecha de cierre del Parlamento, porque no puede comprometer nunca el criterio del Gobierno.

Los Sres. PEDREGAL, NOUGUES, LLOSAS y SENANTE piden que las reformas del Ejército vengan cuanto antes á la Cámara, porque con esa promesa se aprobó sin discusión el presupuesto de la Guerra.

El Sr. SENANTE añade que, á su juicio, deben venir antes las reformas que la rebaja de edades.

El ministro de la GUERRA procura llevar al ánimo de los señores diputados que la rebaja de edades es el punto de partida de las reformas, porque la reforma de las plantillas no satisface nunca, como se ha probado siempre que se ha propuesto en el Parlamento. Han salido siempre al paso los intereses creados.

Por esto sigue opinando que debe discutirse lo primero la rebaja de edades.

El conde de ROMANONES recuerda la actitud patriótica del partido liberal cuando se discutió el presupuesto de la Guerra. El Gobierno nos pidió que aprobáramos sin discusión y lo hicimos.

Pero esa promesa no puede comprender al proyecto de rebaja de edades, porque ese proyecto tendrá que discutirse ampliamente, con toda libertad, no con los apremios y las reservas que se nos imponían cuando la discusión del presupuesto.

Yo creía que la discusión de ese proyecto entrañaba peligros; pero desde el momento que los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra declaran que no hay peligro alguno, por nuestra parte no hay ni puede haber interés alguno en que no se discuta, entrando naturalmente en el análisis del estado y de la organización militar actual de España.

Opina que urge cambiar la actual organización militar de España.

El ministro de la GUERRA no comprende los apremios de la Cámara, porque él se comprometió en todo caso á traer las reformas antes de que comenzara la discusión del próximo presupuesto.

No comprende el cambio del señor conde de Romanones ante el proyecto de rebaja de edades, porque con satisfacción supo que le había gustado el proyecto cuando tuvo el honor de leerlo.

El conde de ROMANONES reitera que no tiene inconveniente en que el proyecto se discuta en seguida, y sólo se ha referido á los peligros que pudiera encerrar.

Con motivo de la intervención del señor MARIN LAZARO para explicar su voto, el Sr. SORIANO le dirige unas bromas que provocan un incidente, porque el Sr. MARIN LAZARO, al rectificar, habla de complacencias del Sr. Soriano con el Gobierno y de elementos que ponen á precio sus palabras.

El PRESIDENTE pide al Sr. MARIN LAZARO que retire ó explique sus palabras, porque han podido agravar á algún diputado.

Declara el Sr. MARIN LAZARO que no ha querido agravar á nadie, y el PRESIDENTE se da por satisfecho.

El ministro de la GOBERNACION, en párrafos elocuentes, pone á salvo la honorabilidad del Gobierno.

El Sr. SORIANO pronuncia breves palabras, y el PRESIDENTE da por terminado el incidente y la sesión, que se levanta á las ocho y diez.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso hubo ayer tarde, desde primera hora, mayor animación que en estos últimos días.

Observábase la presencia de buen número de diputados ministeriales, debida á la citación que éstos habían recibido para que tomaran parte en la votación definitiva del proyecto de bases navales, señalada para después de las cinco.

Igualmente se notaba la de muchos diputados liberales.

Estos habían recibido indicaciones del señor conde de Romanones para que estuvieran presentes en la votación.

Se sabía que los liberales votarían en pro de la aprobación del proyecto, y que idéntica conducta seguirían los demócratas y reformistas.

El voto de éstos lo explicaba el Sr. Azcárate

lo por no estar presentes los siete diputados republicanos que exige el reglamento.

El Sr. Dato ofreció al Sr. Castroviado que, si la desecha, habría votación nominal.

Los Sres. Seoane, Romanones, Azcarate, Bertrán y Musitu, Alcala Zamoza, Marin Lázaro, en nombre de las minorías a que pertenecen, declararon que votarían en pro.

El Sr. Llosas manifestó que votarían los jaimistas en pro, pero reservándose el derecho a pedir al Gobierno estrecha cuenta de las cantidades que se votaban.

El Sr. Giner de los Ríos declaró que si se llegaba a la votación adoptarían una actitud clara.

El Sr. Nougués dió las gracias al Presidente del Consejo por su ofrecimiento, y acto seguido se procedió a la votación nominal, resultando aprobado el proyecto por 231 votos contra 7 que sumaban los diputados de la Conjuración presentes.

Solamente se han abstenido los radicales, encontrándose justificada su actitud, pues no podían oponerse a la aprobación del proyecto por haber aplaudido el Sr. Santa Cruz extremos importantes del mismo, ni sumarse a los votos en pro, para no aparecer enfrente de la minoría de Conjuración.

El Sr. Dato, que esperó en el pasillo central de la Cámara a conocer el resultado de la votación, al terminar ésta recibió muchas felicitaciones de diputados de diferentes matrices políticas.

En tono humorístico decía, dirigiéndose a los que le felicitaban:

«De ésta hemos salido; pero no sé cómo se arreglará lo del antagonismo que, según algunos propalan, existe entre el ministro de la Guerra y yo.»

Después, comentando el Sr. Dato el resultado de la votación recabada, se mostraba muy satisfecho, y decía que el proyecto era una garantía más para nuestra neutralidad.

«Esta—añadió—sigue manteniéndose por parte del Gobierno y respetada por todos; no porque de ella hablemos poco deja de ser tan seria como el primer día.»

El acto realizado ayer tarde por el Sr. Burrell, renunciando a explicar la interposición que tenía anunciada, ha sido muy elogiado, no ya por los ministeriales solamente, sino por las minorías también.

Cuando lo comentaban convenían en que la conducta seguida por el ex ministro demócrata revelaba el gran conocimiento que éste tiene del Parlamento, y que le ha servido para apreciar que no era el momento actual, por el ambiente mismo de la Cámara, el más indicado para el fin que con su interposición perseguía.

El señor conde de Romanones, después de terminada la votación en el Congreso, marchó al Senado con objeto de conferenciar con el Sr. Gimeno (D. A.) y vencer cualquier dificultad que éste pudiera ofrecer al propósito de declarar urgente la discusión del proyecto de bases navales.

El senador Sr. García Ocaña ha hecho un ruego al Gobierno, en términos muy elocuentes, para que decida en el plazo más breve las cuestiones administrativas entre el Ayuntamiento y el ministerio de la Guerra, a fin de no perder más tiempo y emplazar dignamente el monumento a Cervantes en la plaza de España para 1916, fecha del tercer centenario de la muerte del Príncipe de los Ingenios españoles.

El 8 de mayo de 1905, en que S. M. el Rey firmó el real decreto en la Academia Española, faltaba mucho tiempo; pero ya nos separan de la fecha del centenario unos catorce meses, y no hay tiempo para nada. Entre estos términos—dijo el orador—reposa tranquila el alma española.

La contestación del Sr. Dato ofreció garantía de que se procederá en este asunto con la actividad que es necesaria.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes: Organización de las carreras diplomática y consular.—Sres. Moral, Garay, conde de Ruidoms, Ranero, Rolland, Martínez Pardo y Prado Palacio.

Exclusión de los generales extraños al Cuerpo general de la Armada de la ley de pase a la reserva.—Sres. Montejó, Maldonado, Ferrándiz, marqués de Mochales, Bugallal, Martínez Pardo y Prado Palacio.

Reforma de la ley de ferrocarriles secundarios.—Sres. Montejó, Ferrándiz, Garay, Mazarrasa, Luaces, López Pelegrín y Sanz Escartín.

Ferrocarril de Motril a Granada.—Señores Rodríguez Carracedo, marqués de Portago, Franco, Marin de la Bárcena, Gutiérrez, Sánchez Román y Monte Lirio.

Real decreto de reorganización del Cuerpo de abogados del Estado.—Sres. Díaz Cañabate, marqués de Portago, Maldonado, Valdeiglesias, Bugallal, Martínez Pardo y Cavestany.

Armamentos navales.—Sres. Montejó, Bergamín, Garay, marqués de Mochales, Luaces, Martínez Pardo y Cavestany.

Ha suscrito el senador Sr. Fernández Caro una enmienda que hace extensivas las pensiones que se otorgan a los maquinistas de la Armada, a los individuos de la Maestranza permanente de los arsenales.

En el Senado consumarán turno en contra del proyecto de bases navales los señores marqués de Pílares, Concas y Palomo.

El Sr. Carranza y algún otro senador interpondrán también en los debates.

A última hora de la sesión del Senado se leyó el dictamen sobre defensas navales, declarándose urgente su discusión, que comenzará hoy.

Declárase que el ex ministro Sr. Gimeno se opondrá a tal declaración de urgencia; pero el anuncio no ha resultado exacto.

Varios senadores, entre ellos los señores

Santa Cruz, marqués de Portago, Núñez de Prado, Cavestany y Prado, han tenido la idea de hacer una tirada del discurso pronunciado por el Sr. Dato al contestar la interposición del Sr. Navarro Reverter.

Los señores que quieren adherirse, se dirigirán al primer secretario de la Cámara, don Antonio Santa Cruz.

LIBERTAD CONDICIONAL. Bajo la presidencia del subsecretario de Gracia y Justicia, señor marqués de Grijalba, y con asistencia de los Sres. Gutiérrez de la Vega, Méndez Alanís, Cadalso, Alonso Martínez y García de la Varga, se ha reunido la Comisión asesora de libertad condicional, para estudiar las propuestas de liberación de penados hechas por las Comisiones provinciales, y las consultas relativas a la acumulación de condenas a las penas pecuniarias, al lugar en que han de extinguirse los sentenciados a varias, al tiempo que han de llevar cumplido los propuestos para obtener el beneficio de la libertad condicional, a la designación del punto de residencia de los liberados, y a otras cuestiones de capital interés para la práctica aplicación y más eficaces resultados de la ley que ha establecido esta importante reforma.

Según nuestros informes, en breve se reanudarán las propuestas elevadas al ministro y las consultas que han sido objeto de la reunión.

Los Sres. Nougués y Soriano conferenciaron a última hora de la tarde en el Congreso con el Sr. Dato, expresándole ambos el deseo de que la proposición incidental presentada reclamando preferencia para la discusión del proyecto de ley de subsistencias fuese apoyada ayer tarde mismo.

El jefe del Gobierno les contestó que si el presidente de la Cámara no ofrecía a ello ninguna dificultad, él, por su parte, no pondría tampoco el menor inconveniente.

Consultado el Sr. González Besada, se mostró propicio a que la proposición fuese apoyada, como así ocurrió, tan pronto como fué proclamado diputado el Sr. Cavalcanti.

La proposición incidental del Sr. Nougués, retirada, después de apoyada por su autor, dió ocasión a un interesante debate y a importantes manifestaciones del señor ministro de la Guerra, quien declaró que persistía en la necesidad de la discusión del proyecto de rebaja de edades, negando que el Ejército se oponga a éste y afirmando su más completa identificación con el señor Presidente del Consejo, al cual no ha presentado ni presentará dificultad alguna, puesto que se honra prestando su colaboración en la obra de Gobierno.

Las oposiciones, en general, se mostraron partidarias de que se cumpla el ofrecimiento del Gobierno de una reorganización total del Ejército, que, según el jefe del partido liberal, habrá de arrancar de los cimientos.

El otro asunto que se discutió fué el orden de prelación de proyectos, diciendo el señor Dato que eran urgentísimos los de carácter económico y que juzgaba indispensable el de rebaja de edades.

Como no puntualizara la fecha en que hubieran de aprobarse, el Sr. Alvarado, en una pregunta, insinuó la posibilidad de una pronta suspensión de sesiones y quiso recabar una declaración del Gobierno respecto de este extremo.

El Sr. Dato no esquivó la contestación, y conforme con otras declaraciones anteriores suyas, hizo protestas de su espíritu liberal y de amor al régimen parlamentario, de que da prueba su etapa de mando, no comprometiéndose a garantizar nada respecto a mantener abierto el Parlamento, porque no puede ningún Gobierno responder de las circunstancias de mañana.

El Sr. Nougués se ofreció a dar facilidades, incluso la de una sesión permanente, para los proyectos económicos, contestándole el señor ministro de Hacienda que no la consideraba precisa, porque, a su juicio, bastaba una prórroga del orden del día y suspender las horas de preguntas.

A última hora, y con ocasión de palabras cruzadas entre los Sres. Marin Lázaro y Soriano, en que aquél insinuó que ciertas benevolencias de éste eran interesadas, se suscitó un incidente, que con acierto cortó la presidencia, consiguiendo que el primero retirara las palabras que se consideraron ofensivas, é intervinieron el Sr. Sánchez Guerra en defensa del prestigio del Gobierno para asegurar que si es verdad que se peca por la paga, más aún peca el que paga por pecar.

La mayoría, que ya antes había aplaudido a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, aplaudió también al señor Sánchez Guerra.

En una conferencia de los ministros con el señor presidente de la Cámara popular, quedó anoche convenido que hoy se discuta el proyecto de subsistencias.

El gobernador de Almería comunica que la Junta de defensa, convenida de la buena intención y propósitos del Gobierno, ha desistido de celebrar la manifestación proyectada.

En el ministerio de la Gobernación se han reunido esta mañana los diputados conservadores asturianos con el Sr. Sánchez Guerra, para cambiar impresiones acerca de las elecciones provinciales.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL. Mañana a la once celebrará sesión pública este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

—Esta mañana se ha reunido la Comisión mixta para despachar expedientes de prófugos.

—Se han realizado dos expediciones con dementes a las capitales de Segovia y León.

—En la sesión que este centro provincial celebrará mañana, se dará cuenta de una real orden del Ministerio de la Gobernación, concediendo un crédito de 12.000 pesetas a justificar por el presidente ordenador de pagos, Sr. Díaz Agero, con destino a los gastos extraordinarios que ocasiona la instalación y tratamiento, en las barcas que se habilitan y pabellones de San Juan de Dios, de los enfermos que pueden constituir un peligro para los demás albergados ó para la salud pública en general.

Dicha distinción, con que honró el ministro Sr. Alba al Sr. Díaz Agero cuando se hicieron trabajos en el Hospital de San Juan de Dios, con motivo del tífus exantemático, la

ha reproducido el actual ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, con motivo de los muchos enfermos que existen a causa de la crudeza del tiempo, lo cual ha demostrado una vez más que de dicho centro, puramente administrativo, hallase altamente satisfecho el ministro del ramo.

LIBERTAD CONDICIONAL. Bajo la presidencia del subsecretario de Gracia y Justicia, señor marqués de Grijalba, y con asistencia de los Sres. Gutiérrez de la Vega, Méndez Alanís, Cadalso, Alonso Martínez y García de la Varga, se ha reunido la Comisión asesora de libertad condicional, para estudiar las propuestas de liberación de penados hechas por las Comisiones provinciales, y las consultas relativas a la acumulación de condenas a las penas pecuniarias, al lugar en que han de extinguirse los sentenciados a varias, al tiempo que han de llevar cumplido los propuestos para obtener el beneficio de la libertad condicional, a la designación del punto de residencia de los liberados, y a otras cuestiones de capital interés para la práctica aplicación y más eficaces resultados de la ley que ha establecido esta importante reforma.

Según nuestros informes, en breve se reanudarán las propuestas elevadas al ministro y las consultas que han sido objeto de la reunión.

Los Sres. Nougués y Soriano conferenciaron a última hora de la tarde en el Congreso con el Sr. Dato, expresándole ambos el deseo de que la proposición incidental presentada reclamando preferencia para la discusión del proyecto de ley de subsistencias fuese apoyada ayer tarde mismo.

El jefe del Gobierno les contestó que si el presidente de la Cámara no ofrecía a ello ninguna dificultad, él, por su parte, no pondría tampoco el menor inconveniente.

Consultado el Sr. González Besada, se mostró propicio a que la proposición fuese apoyada, como así ocurrió, tan pronto como fué proclamado diputado el Sr. Cavalcanti.

La proposición incidental del Sr. Nougués, retirada, después de apoyada por su autor, dió ocasión a un interesante debate y a importantes manifestaciones del señor ministro de la Guerra, quien declaró que persistía en la necesidad de la discusión del proyecto de rebaja de edades, negando que el Ejército se oponga a éste y afirmando su más completa identificación con el señor Presidente del Consejo, al cual no ha presentado ni presentará dificultad alguna, puesto que se honra prestando su colaboración en la obra de Gobierno.

Las oposiciones, en general, se mostraron partidarias de que se cumpla el ofrecimiento del Gobierno de una reorganización total del Ejército, que, según el jefe del partido liberal, habrá de arrancar de los cimientos.

El otro asunto que se discutió fué el orden de prelación de proyectos, diciendo el señor Dato que eran urgentísimos los de carácter económico y que juzgaba indispensable el de rebaja de edades.

Como no puntualizara la fecha en que hubieran de aprobarse, el Sr. Alvarado, en una pregunta, insinuó la posibilidad de una pronta suspensión de sesiones y quiso recabar una declaración del Gobierno respecto de este extremo.

El Sr. Dato no esquivó la contestación, y conforme con otras declaraciones anteriores suyas, hizo protestas de su espíritu liberal y de amor al régimen parlamentario, de que da prueba su etapa de mando, no comprometiéndose a garantizar nada respecto a mantener abierto el Parlamento, porque no puede ningún Gobierno responder de las circunstancias de mañana.

El Sr. Nougués se ofreció a dar facilidades, incluso la de una sesión permanente, para los proyectos económicos, contestándole el señor ministro de Hacienda que no la consideraba precisa, porque, a su juicio, bastaba una prórroga del orden del día y suspender las horas de preguntas.

A última hora, y con ocasión de palabras cruzadas entre los Sres. Marin Lázaro y Soriano, en que aquél insinuó que ciertas benevolencias de éste eran interesadas, se suscitó un incidente, que con acierto cortó la presidencia, consiguiendo que el primero retirara las palabras que se consideraron ofensivas, é intervinieron el Sr. Sánchez Guerra en defensa del prestigio del Gobierno para asegurar que si es verdad que se peca por la paga, más aún peca el que paga por pecar.

La mayoría, que ya antes había aplaudido a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, aplaudió también al señor Sánchez Guerra.

En una conferencia de los ministros con el señor presidente de la Cámara popular, quedó anoche convenido que hoy se discuta el proyecto de subsistencias.

El gobernador de Almería comunica que la Junta de defensa, convenida de la buena intención y propósitos del Gobierno, ha desistido de celebrar la manifestación proyectada.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos formidables y extraordinarios

EL CABALLO FANTASMA

Exclusiva.—Aventuras policíacas

El secreto del águila negra

El domingo, magníficos, grandiosos estrenos

EL ELEFANTE BLANCO

Argucias del espía

3.ª y 4.ª películas de la serie de aventuras

La dama del misterio

ATAVISMO FATAL

Exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

OBRA DIDACTICA MODELO

«La Física moderna», por el doctor R. Pedro Marcoláin.

Justo es que los profesores españoles tributen alabanzas y ensalcen, cual se debe, a sus compañeros que, superando mil dificultades y luchando con denuedo en el campo de la ciencia, logran sobresalir ó llegan a obtener algún feliz resultado, que redunde en bien de la juventud estudiosa y hasta de los mismos profesores.

Es cosa muy corriente dentro de nuestra nación hacer injustas críticas, que privan de generosos impulsos y hacen desfallecer a los que a costa de muchos esfuerzos han realizado con sus producciones didácticas una labor de patriotismo, contribuyendo en la medida de sus fuerzas a la cultura intelectual de la nación. Extraño es que los extranjeros nos tilden de ignorantes, porque hablan de nosotros sin conocerlos; pero más debe llamar la atención ese espíritu de pésima crítica, que se opone al adelanto, que impide a los hombres de ciencia dar a la imprenta sus conocimientos en determinadas materias, y priva, por consiguiente, a España de uno de los medios más eficaces para su regeneración. Sirvan estas palabras de enérgica protesta contra ese criticismo español, aunque no me es necesaria, yendo a tratar de una de las obras que merecen y obtienen benévola acogida en todas partes, y se granjean el aplauso de las personas cultas: me refiero a la obra del doctor R. Pedro Marcoláin.

Este sabio y laborioso profesor del Instituto de Zaragoza, llama justamente la atención del Profesorado español con dos hermosas obras de Física, que ostentan los títulos *Curso elemental de Física moderna* (con 848 páginas de texto, 929 grabados y una lámina de espectros luminosos) y *Elementos de Física moderna* (con 592 páginas, 608 grabados y una lámina cromolitografiada) destinada, la primera, a los estudiantes de Física general en las clases especiales y en las Facultades de Ciencias, y la segunda, que es compendio de la anterior, a los alumnos de segunda enseñanza.

La modestia del autor le hace llamar elementales a sus obras; pero son algo más que elementales. Ambas llenan sus respectivos fines y satisfacen a los más exigentes. Son completas hasta el punto de no omitir ni una sola cuestión de alguna importancia, ni aun de relativa curiosidad. En ellas se encuentra, reducido a claro y completo resumen, todo lo que extensos tratados especiales dan a conocer acerca de diversas materias. No se puede desear más en obras didácticas.

Ninguna de las publicadas en estos últimos años en España, Francia é Italia las supera, consideradas como obras didácticas.

Generalmente, las obras extranjeras recurren al cálculo superior para las demostraciones y esa cualidad las hace ineptas para la enseñanza. El doctor Marcoláin sabe dar a su obra un carácter matemático sencillísimo, que hace excelente para los estudios de Física general.

Presenta la *Mecánica* un hermoso tratado de Aeronáutica, muy accesible a los alumnos y que les pone al corriente de lo relativo a la aviación; y como prólogo a la *Electrología*, *Termología* y *Fotología*, presenta un excelente tratado de radiaciones, que contribuye sobremanera a que los alumnos unifiquen sus conocimientos relativos a la luz, al calor y a la electricidad. En la *Electrología* se esmera de un modo especial y no omite una sola de las nuevas teorías; no se le ocultan los aparatos, que pueden ser de algún interés; entera suficientemente de los adelantos en radiotelegrafía, radiotelefonía y radiotelegrafía.

No obstante la perfección de su obra, no se pasa un año sin que introduzca en ella alguna útil modificación. Confirmo lo que dicen de esta obra el sabio ingeniero de minas D. Manuel B. de Heredia, en la *España industrial*: «Es un cuadro completo de todos los inventos, incluso los más recientes»; y la excelente revista *La Energía Eléctrica*: «En esta obra se demuestra que no es necesario recurrir a las eminencias extranjeras para adquirir el completo y perfecto conocimiento de la Física moderna.»

Para saber lo que vale esta obra didáctica no basta leerla, ni es suficiente examinarla detenidamente. Los profesores que la adoptaron como obra de texto pueden apreciar una diferencia extraordinaria en el aprovechamiento de sus discípulos, si lo comparan con el obtenido por los alumnos, a quienes instruyeren en la referida ciencia, teniendo por base de la explicación otras obras de texto. No es mi ánimo rebajar el mérito de las demás obras de Física, sino apuntar solamente este hecho, que conozco por experiencia propia, para que esta confesión de un profesor de Física, aunque sea el último de los profesores españoles, anime al doctor Marcoláin a continuar en la empresa comenzada de hacer accesibles a las inteligencias que no están aún suficientemente cultivadas, las alturas de la ciencia.

Puede estar satisfecho el doctor Marcoláin.

MANUEL C. FERNANDEZ, Presbítero, profesor de Física y Química en el Seminario de Lugo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Lengua alemana, vacante en la Escuela de Comercio de Alicante:

Presidente, D. Eduardo Hinojosa. Vocales: D. Emilio Cotarelo, D. Manuel Alemany, D. Heracio Caviss y D. Alejandro G. Olivares, competente.

Universidades. Se nombra a D. Benito Pérez Armas delegado regio de Enseñanza de las islas Canarias.

—Confirmado a D. Manuel Cuzzani y a

D. Luis Subirana en los cargos de profesores interinos de Odontología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Escuelas Especiales. Se abren las oposiciones anunciadas para proveer las plazas de profesores de término de Mecanismos, máquinas, herramientas y motores, vacantes en las Escuelas Industriales de Cartagena y Linares y la de Artes y Oficios de Zaragoza, y disponiendo se extienda el oportuno nombramiento a favor de D. Manuel Cano, para ocupar la primera plaza vacante, declarándose las dos últimas desiertas.

Consejo de Instrucción pública. Hoy viernes, a las once de la mañana, se reunirá el pleno del Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia de D. Augusto González Besada; y por ser el primer Consejo que se celebra siendo ministro el conde de Esteban Collantes, está invitado por el pleno para que asista a la sesión de mañana.

FOMENTO

Ha regresado a Madrid el director del Instituto Geológico, Sr. Adaro, que marchó a Gijón a investigar la naturaleza de un gas encontrado en la mina de carbones «Caldones», y que en principio se creyó se trataría de una vena petrolífera.

En el informe del Sr. Adaro se define la sustancia como gas industrial, apto para el alumbrado y la calefacción; pero se ignora la importancia del nuevo gas.

El Estado, pues, realizó los estudios del nuevo gas, naturaleza y aplicación; la industria particular es la llamada ahora a aprovechar esa nueva riqueza que ha surgido en Asturias, y que tan gran importancia puede tener para el alumbrado y la calefacción.

Ha entregado el Sr. Adaro al ministro de Fomento un álbum, con preciosas fotografías en colores, reproduciendo varios aspectos del fantástico incendio en que las llamas surgen de la superficie de la tierra en pleno campo.

Este álbum será entregado a S. M. el Rey. Surgió el gas industrial al hacer calas por personal técnico del Estado para inspeccionar si en aquella zona la cuenca carbonífera de Asturias llega hasta la costa.

EL REY Y DATO

Las incidencias políticas de la última semana rodean el viaje del Presidente del Consejo al coto de Trasmulas de un interés extraordinario, porque se anunció que el señor Dato presentaría a Don Alfonso la dimisión del Gabinete. El público podrá conocer los detalles de la entrevista por la completa é interesante información gráfica que hoy viernes publica *Nuevo Mundo*, cuyo número de esta semana contiene, además de todo el viaje real, numerosas fotografías del Extranjero, escenas de la guerra, informaciones de Madrid y provincias, últimos estrenos y otros interesantes sucesos. Este número será un acontecimiento.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día 4. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas., Idem por resultas, etc.

Bancos y Sociedades.

Table with columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Respons de la hora oficial, en el correo distintos cambios.

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, Cambio más alto, fin de mes, etc.

Por la mañana en el Banco.

Table with columns: Últimos cambios, 00 00, 00 00

¿Se suspende el Carnaval?

Los aficionados a esta típica fiesta pueden felicitarse al fin; no han triunfado sus detractores por tomarse en cuenta que las demás naciones, cuando la nuestra guerreaba, no suprimieron ninguno de sus festejos típicos. Sólo este año sufrirá una pequeña modificación; nada de arrojar «confeti», serpentina ni similares inútiles, que es tirar el dinero sin fruto. Las carrozas más artísticas arrojarán discos de Sanatorina (producto del Laboratorio X), asegurando con ellos al que los recoja prevenir y evitar jaquecas, reumas, mareos y neuralgias en general, así como también los dolores propios de las señoras.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Rusos y turcos

Una carta importante.

PETROGRADO, 4. Según cuentan algunos de los oficiales turcos hechos últimamente prisioneros en el Cáucaso, Enver pachá ha ordenado que las banderas y los objetos preciosos sean enviados a Erzerum.

Varias documentaciones han caído en manos de los rusos. En ellas figura una carta del general Broussard al teniente Guse, en la que se demuestra de un modo que no permite dudas que Turquía decidió declarar la guerra a los aliados a principios de setiembre.

Si aguardó dos meses todavía fue porque no estaba suficientemente preparada para la guerra.

La guerra en Persia.

PETROGRADO, 4. El general ruso Tchernozubof entró en Tabriz, capital de la provincia persa del Azerbeidjan, el 31 de enero. Fue saludado a las puertas de la ciudad por el gobernador persa, y miles de personas le aclamaron.

Después de las derrotas de Sofian y Savalan, los turcos invasores de Persia, dejando 1.000 cadáveres en los campos de batalla y toda su artillería y dos mil prisioneros en poder de los rusos, huyeron en dirección a Maragha sin defender Tabriz.

Siguieron el consúl alemán en esta ciudad, Liten, y el consúl turco, Rahi bey.

Los kurdos quemaron el nuevo edificio del Consulado ruso, la casa de campo del consúl moscovita, en Nimotabad, el Banco ruso de Tabriz y el Consulado viejo de Rusia.

Iniciaron el saqueo de las casas y tiendas de los súbditos rusos, pero desistieron luego, a causa de la intervención del consúl yanqui.

El sirdar Hukri, gobernador del Soudjbulak, ha sido fusilado.

El general ruso ha visitado la catedral armenia, donde fue celebrada, en acción de gracias, una solemne función religiosa.

Luego, Tchernozuboff visitó al Mujtehid, que le recibió rodeado de todos los miembros del clero.

El Mujtehid expresó su satisfacción por haber ocupado Tabriz los rusos.

Y el general recordó que siempre ha habido amistad entre Rusia y Persia.

Luego, el general pidió que se le permitiera asistir a la función religiosa que debía celebrarse en la mezquita.

Por orden del general, las tropas rusas han ocupado la fábrica alemana de tapices.

Se ha encontrado, en los Consulados de Turquía, Alemania y Austria, casi todo lo robado en el Consulado ruso y en las tiendas y casas de los súbditos rusos residentes en Tabriz.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 5. (A las once y media de la mañana.)

La notificación que el Estado Mayor del Almirantazgo alemán ha publicado relativa al bloqueo del Reino Unido dice:

«Se concenúan como territorios en estado de guerra a todas las aguas jurisdiccionales que encierran a la Gran Bretaña y a Irlanda con inclusión del canal de la Mancha.

Desde el 18 de febrero se procederá a la destrucción de cualquier barco mercante enemigo, sin que sea posible responder de la vida de la tripulación y de los pasajeros ó del peligro que encierra la navegación en tales condiciones.

A iguales contingencias se verán expuestos los barcos pertenecientes a naciones neutrales vistas las disposiciones tomadas por las autoridades británicas tocante al abuso que permiten hacer de los pabellones de naciones neutrales y en razón de los hechos inherentes a toda guerra naval, lo que hace suponer que los barcos neutrales no siempre podrán quedar a salvo de destrucción eventual.

No hay peligro inmediato para los barcos que navegan al Norte de las islas de Shetland, en aguas orientales del mar del Norte y en una extensión mínima de treinta millas costeano Holanda.

Para esclarecimiento de dicha notificación, el Gobierno alemán publicará una Memoria, dirigida tanto a sus aliados como a los neutrales y a los enemigos, explicando las medidas de represión que se ha visto obligada a tomar Alemania en vista de que Inglaterra ha infringido las leyes de derecho de gentes con disposiciones que tienden a anular el comercio de las naciones neutrales con Alemania.

El Gobierno alemán anuncia con tiempo, a enemigos y neutrales, sus futuros planes, para permitir a unos y otros el tomar sus disposiciones.»

ROMA. Según dicen de El Cairo (Egipto), los contingentes egipcios se han unido a las tropas indígenas Senussi y juntos se han apoderado de Shiva, después de haber expulsado a los ingleses.

Radio telegrama de Viena para Madrid por Pola, Barcelona y Aranjuez.

5 de febrero de 1915, a las once de la mañana.

Según noticias oficiales, no ha habido cambio notable ayer ni en Polonia ni en la Galitzia occidental.

En los Cárpato, la lucha sigue tan violenta como en los días anteriores.

En su frente occidental, el enemigo ha sido rechazado, mientras que en las montañas selváticas del centro, las fuerzas austriacas han ganado terreno, después de apresar a algunos centenares de rusos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Audiencia militar.

El próximo domingo recibirá el ministro de la Guerra, en audiencia militar, a las doce en punto de la mañana.

En la del domingo último fueron ciento cuarenta los jefes y oficiales que cumplieron al conde del Serrallo.

Convocatoria.

Hoy publicará el Diario Oficial la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Intervención Militar.

Destino.

Ha sido destinado, de plantilla, al ministerio de la Guerra el comandante de Estado Mayor D. Celedonio de la Iglesia Vidal.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al primer teniente de Carabineros D. Primitivo Vega Castro.

A las órdenes.

Destinóse a las inmediatas órdenes del interventor militar D. Francisco Nieto al comisario de segunda D. Arturo Hermida Gil.

Junta de municionamiento.

Se ha dispuesto que el coronel de Artillería D. Antonio Tavera Acosta desempeñe, sin perjuicio de su destino, el cargo de vocal de la Junta de municionamiento.

Matrimonios.

Concedióse real licencia para que puedan contraer matrimonio a los capitanes D. Alfonso Sotelo Llorente y D. Lorenzo Dobon Lázaro, y primer teniente D. Manuel Medina Santamaría.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.

Nombróse segundo comandante del cañonero «Bustamante» al teniente de navío don Claudio Lago de Lauzós.

—Se dispuso que el teniente de navío don José Pérez Ojeda pase asignado a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena, para en su día tomar el mando del torpedero «Número 1».

Uniformidad.

Declaráronse reglamentarios para el personal de generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada, con excepción del de Infantería de Marina, la chaquetilla y chaleco descritos en el punto 7.º de la real orden de 18 de diciembre último.

Sanidad.

Confirióse destinos a los primeros médicos D. Bruno Crespo y D. José L. Cózar. —Se ha dispuesto que el primer médico D. Alfonso Cerdeira vuelva a la Legación de España en Tánger.

Academias.

Dictáronse unas bases provisionales para el régimen y gobierno de las Academias de Ingenieros y Maquinistas.

Navegación y Pesca.

Fue nombrado contador de la Dirección general de Navegación y Pesca marítimas el contador de navío D. Juan Rivera.

Contramaestres de puerto.

Dióse de baja en la Armada, por retiro, al contramaestre de puerto D. Constantino Vázquez.

—Concedióse abono de tiempo de servicio al contramaestre de puerto D. Emilio Lorenzo.

Condestables.

Se concedió la graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería de la Armada al segundo condestable D. Ricardo Cujales.

SUCESOS DEL DIA

Dependiente infiel.

El dueño de la tahona de la calle de Rodas, 3, Alfredo Martín Otero, ha denunciado a un dependiente de la misma que desapareció llevándose 400 pesetas.

Quemaduras.

El niño Mariano Cristóbal se produjo quemaduras de pronóstico reservado al caerse en un brasero en su domicilio, Ronda de Atocha, 92.

Los bráseros.

En su domicilio, Ronda de Atocha, número 22, se cayó al brasero la anciana de setenta y un años, María Cristóbal, causándose quemaduras graves en distintas regiones.

Dependiente infiel.

Don Alfredo Martín Otero presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra uno de sus dependientes, que ha desaparecido con 400 pesetas y el libro de caja.

Conato de incendio.

En la calle de Amaniel, número 22, tercero derecha, domicilio de doña Isabel Tero, se declaró un incendio, que pudo ser dominado sin grandes esfuerzos ni otras consecuencias que el susto consiguiente.

El cepillo de las ánimas.

En la iglesia de San Andrés fue sorprendido un ratero en el momento de descarrar el cepillo de las ánimas, de donde había cogido 17 pesetas 40 céntimos, que contenía.

Caida.

En la calle del Ferrocarril, número 7, se cayó Juliana García, de veintiséis años, que se produjo una herida grave en la cara y diversas contusiones.

Atropello.

En la Cuesta de San Vicente fue atropellada por un coche de punto, que huyó, la lavandera Lucía Castillo Layana, de sesenta y tres años, domiciliada en la Pradera del Corredor.

Conducida a la Casa de Socorro de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del peroné izquierdo y heridas de pronóstico reservado en la cara.

Los chicos.

Un chico desconocido pegó un correa en la cara a Diego Cuéllar, de quince años, impresor, causándole una herida de importancia.

La música enturece a López.

En la calle del Ave María fueron José García López, de treinta y cuatro años de edad, y Antonio Ribacaba Robo, resultando herido de arma blanca en la región ilíaca el primero de ambos contendientes.

La causa de la cuestión fue un acceso de filarmonía del agredido.

Este, al pasar Antonio Ribacaba por dicha calle, se le acercó y empezó a cantarle un trozo de zarzuela al oído.

El transeúnte, que no estaba para conciertos de aquella clase, tomó a pitorreo el caso, y le correspondió con unas palabras duras y una puñalada.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Le vió el sereno y lo detuvo.

El sereno de comercio de la calle del Cardenal Cisneros detuvo esta madrugada a un individuo llamado José Díaz a Crretero, de treinta y siete años de edad, sin domicilio ni profesión, que trató de penetrar en la casa número 37 de dicha calle saltando por la tapia.

El detenido fué puesto a disposición de las autoridades.

CASA DE LA VILLA

Pidiendo mejoras.

Una Comisión de vecinos de los barrios de Mataderos, Cambronerías, Puente de Toledo y sus alrededores ha solicitado del alcalde aumento de alumbrado y saneamiento de las cunetas de las carreteras y caminos.

Los carruajes.

Otra Comisión de dueños de carruajes de lujo ha visitado al alcalde para pedirle que se enarenen convenientemente las calles, con objeto de evitar accidentes, y también ha solicitado alguna disminución en la cifra del concierto, por haber disminuido también considerablemente los servicios de esta industria con el aumento de coches automóviles.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero una cabra, un cordero, seis kilos de carne de vaca y seis de cerdo.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Herrera, ha decomisado ayer gran cantidad de pan falta de peso.

Crema á base de Concombre

preparada por Murauor & C.ª, de París. Se ha recibido gran remesa. PERFUMERIA INGLESA. Carrera de San Jerónimo, 3.

El precio de los trigos

La Gaceta publicó ayer la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Vistos los datos relativos a las cotizaciones de los trigos en los mercados reguladores de Castilla, correspondientes al mes de enero último:

Resultando que, según los partes diarios de las cotizaciones en dichos mercados, el promedio de los precios en el citado mes se eleva a 31,25 pesetas los 100 kilos:

Vista la real orden de 16 de diciembre próximo pasado:

Considerando que, según lo preceptuado en el apartado primero de la mencionada real disposición, los derechos de Aranceles sobre los trigos y harinas deben reducirse en la cuantía que dicho precepto indica,

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer se reduzcan a siete pesetas por cada 100 kilos los derechos de importación de los trigos, y a 10 pesetas por la misma unidad los de la harina de trigo.»

Mundo eclesiástico

Por el Provisorato y Vicaría general del Obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Domingo Aguilera y Hernández, a D. Pablo Yusti, a doña Filomena González y a D. Pedro Asensio Domuguesi, y se cita y llama a José Amorós Morant, a Juan Amor Fernández y a Juana Fernández Sánchez.

—Los sacerdotes que en las últimas conferencias morales y litúrgicas celebradas recientemente en las iglesias parroquiales de Madrid han obtenido la primera censura, son los siguientes:

D. Rufino Pérez Martínez, Inocencio Antón, Manuel Campo, Nicomedes Marcos, Gregorio Alvarez, E. Redondo y Fresnadillo, Alvaro López García, Manuel Real, Annibal Torrente, Pedro Ramírez, Juan Garnica, Juan D. Recuero, Martín Abadía, Segundo Clemente, Bonifacio Alcalde, José Puente, Víctor N. Hernandez, Lucas López, Celestino Sanz, José María Corral, Germán Gómez, Valentín Batanero, Luis Alonso Muñoz, Emilio Morales, León Sanchis, Salvador Mañas, Eloy Sáinz, Angel Méndez, Fermín G. Esteban, Manuel Alonso, Manuel Martín Hernández, Jesús Pindado, Marcial Delgado, Agustín Paradera, Epifanio Salvatierra, Ramón Leal, Juan Hergueta Pérez y Modesto Esteban.

—Se halla vacante la plaza de salmista bajo, dotada con 1.200 pesetas anuales, en la santa iglesia Catedral de Sigüenza.

El plazo para entregar la documentación terminará el 13 del corriente.

Los opositores no habrán de exceder de treinta y cinco años de edad.

—En la iglesia parroquial de San Martín ha dado principio, con la solemnidad de costumbre, la novena que la real Archicofradía de María Inmaculada, bajo la advocación de Nuestra Señora de Lourdes, celebra todos los años, ocupando la sagrada cátedra el au-

ditor de la Real y eminente orador D. Luis Calpena.

Tan solemnes cultos principiarán todas las tardes a las cinco.

ZENITRAM.

NOTICIAS GENERALES

Después de brillantísimos ejercicios, realizados recientemente ante el cabildo en pleno en la santa catedral de Madrid, ha sido elegido, entre otros once opositores, canónigo magistral de dicha catedral, el muy elocuente orador canónigo magistral de la catedral de Astorga, D. Enrique Vázquez Camarasa.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

La tos bronquial no se va, mientras haga frío, si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

El Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de enero 807 asistencias y dado ingreso a 129 enfermos de los 176 que lo solicitaron. Ha continuado socorriendo con ropas (103 prendas y dos camas completas), así como con alimentos (carne, huevos, leche, manteca y pan) al número máximo de enfermos pobres que sus actuales recursos permiten.

Se encuentra en esta corte, con objeto de resolver una incidencia jurídicointernacional en el ministerio de Estado, el distinguido abogado y diplomático de la República del Salvador D. Enrique Borja.

DICE EL PRESIDENTE

El Rey, que continúa muy bien, saldrá esta tarde de Láchar para Madrid. Llegará en el expreso de mañana.

Mañana mismo despachará con S. M. el Rey el Sr. Dato.

Este ha dicho que teniendo en cuenta que el lunes es día de despacho de los ministros con el Rey, habla adelantado el Consejo que para ese día estaba convocado, y el cual se celebrará pasado mañana.

En el Congreso, como ya se ha anunciado, se pondrá hoy a discusión el dictamen de subsistencias, que es de esperar quede aprobado en una sesión, después de las declaraciones de las minorías, reconocida la urgencia del mismo.

El Sr. Dato concurrirá a primera hora al Senado, para contestar a los Sres. Rodríguez y Sedó, que interviene en el debate promovido por la interpelación del Sr. Navarro Reverter.

El señor ministro de Hacienda estará desde primera hora en el Congreso.

No sólo ese proyecto de subsistencia estima urgente el Gobierno, sino también el de Consorcio de Bancos y el relativo a las Cajas de Ahorro, y en ambos estima el Gobierno que no le faltará la cooperación decidida de minorías.

Ha recibido el Sr. Dato las visitas del gobernador de Cádiz y de dos Comisiones, una de la Casa del Pueblo y otra de dueños de carros de transporte.

Esta última fué a expresarle los temores de que pueda salir ganado de España, agravándose con ello el problema de las subsistencias, y habló al Sr. Dato de la presencia en España de agentes extranjeros que suponen aquellos vienen con objeto de efectuar adquisiciones de ganado.

De Tetuán tiene el Gobierno noticias dándole cuenta de la llegada del embajador de los Estados Unidos, el cual ha visitado la población y campamentos, alojándose en la residencia del Alto Comisario.

De Larache comunican que el vapor Lázaro no pudo desembarcar el ganado que llevaba, obligándole el temporal que reinaba a zarpar para Cádiz.

Después de comunicar las anteriores noticias el Sr. Dato a los periodistas, les dijo: «Habrán visto ustedes que cuanto he venido diciéndoles en estos días se ha confirmado, lo cual prueba que mi fuente de información es la buena.»

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Mejilla.

El comandante general de Mejilla comunica que en el vapor «Sister» han salido para Málaga 825 licenciados, que se dirigen a Granada, Jaén, Cuenca, Toledo y Madrid, y en el «Sagunto», 461, con destino a Almería, Barcelona, Lérida, Gerona y Tarragona.

Tetuán.

Da cuenta el comandante en jefe de haber llegado a aquella plaza el embajador de los Estados Unidos, quien ha visitado la población y el campamento general, alojándose en la Residencia y proyectando marchar mañana a Ceuta.

PROVINCIAS

Disparos y heridos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Unos desconocidos asaltaron la tapia de la fábrica de estampados de D. José Vila, en la barriada de San Martín, disparando armas de fuego hacia el interior del establecimiento y se dieron a la fuga, logrando escapar gracias a la oscuridad de la noche.

Un proyectil hirió en el pecho a un obrero de la fábrica.

—Un grupo de curtidores huelguistas acometió a un obrero que salía de una fábrica de la barriada de Segrega.

El agredido resultó herido en la cabeza.

Los autores del atentado huyeron. —Al anochecer ha sonado un disparo en la calle del Dos de Mayo, barriada de San Martín, cerca de una fábrica de estampados. Ignórase de dónde partió el tiro.

Un obrero sepultado.

Construyendo los cimientos de una casa, en la calle de la Universidad hubo un corrimiento de tierras, a consecuencia del cual quedó sepultado un obrero.

Cuando éste fué extraído era ya cadáver.

Un hallazgo.

Practicando unas obras en el salón de sesiones del Palacio de la Diputación, ha aparecido debajo del suelo un cajón lleno de pólvora, pistolas, bayonetas y espadas, perteneciente todo ello al siglo XVI.

Crisis en Canarias.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Debido a los peligros que para la navegación ofrecen las costas inglesas y las del Norte de Francia, se ha suspendido casi totalmente la exportación de frutos, produciendo inmensa ruina.

La Prensa se ocupa en términos alarmantes de la gravísima situación y de la miseria que hay en la isla.

En Arucas se trata de establecer cocinas públicas; en Mogán y otros pueblos denuncian los periódicos que se padece hambre.

Diez y ocho soldados de la brigada topográfica que se hallan en Mogán levantando el plano de la isla, hace ocho días que no encuentran pan, a pesar de que ofrecen pagario a doble precio.

El periódico «El Tribuno» dice que existe agitación entre los elementos obreros de Las Palmas, a causa del encarecimiento y de la falta de subsistencias. La miseria se extiende a las demás islas.

Pinar incendiado.

En un monte propiedad del Estado, en el término de Mogán, se declaró un incendio, que duró tres horas.

El fuego consumió gran parte de la plantación de pinos.

Varias noticias.

Para las Notarías vacantes en esta capital se han presentado 32 opositores.

—Se ha celebrado un brillante baile de trajes en el local del Gabinete Literario.

—Numerosos alemanes pertenecientes a las tripulaciones de los vapores internados en este puerto, se encuentran en penosa situación.

—Durante el pasado mes de enero registráronse en esta ciudad 137 nacimientos y 80 defunciones.

Contra la subida del pan.

FERROL. (Viernes, mañana.) Las colectividades obreras han celebrado en el teatro Romea un gran mitin contra los acaparadores y los tahoneros por la injustificada subida del pan.

Se pronunciaron violentos discursos, y al final dirigió el público que había asistido al acto al Ayuntamiento, para pedir al alcalde establezca tahonas reguladoras.

Por los reos de Benagalbón.

Se ha teleografiado al Gobierno pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales). El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—10. La otra vida (estreno).

COMEDIA.—10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

</

BOTELLA, 0,75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente:

- RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.

En todas Farmacias

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO. — IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO. — BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIENTOS ARTICULOS MAS.

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase en todas las farmacias. Fabricación: **Luz Moore** Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

— sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los indigestos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infectosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCAS	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	25	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho dias vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
- Jáen.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Bakomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Coade de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olzaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adrián Alvarez, plaza del Vidriero, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Eugenterrabla, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Dominguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAJOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

CUARTO

todo confort, escalera mármol, calefacción, telef. 3 tranvías, ascensor, 46 dueros. Serrano, 110

SOLAR

5.000 metros entre Media y Delicias, ocasión.—Príncipe, 18, 1.º informaría

EMPLASTOS DR. WINTER

Perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del **DR. WINTER**

VENTA, FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Serrano-Arta, París.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervinal Men**. Pedir á su autor, **Monreal, Fuencarral, 42**, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 6,50

ACADEMIA ROGERIO CAMAZON

ESPECIAL DE DERECHO Preparación para Registros.—Horas de clase, de 5 á 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

Sobrestantes

descontentos Academias. Apertura curso práctico, á cargo de Ayudantes de Obras Públicas.—Dirigirse al **COLEGIO SAN IGNACIO, COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 2**.

OPOSICIONES PARA INGRESO EN PRISIONES

200 plazas. Preparan, facilitando apuntes, funcionarios. Sección técnica del Cuerpo y Dirección general.—Informará Sr. Navas, San Vicente, 37. De 2 á 4.

Compro Pago muy bien Preciados - 11. Telefono 3434

UNA casa constructora de material eléctrico, desea representantes en todas partes que puedan visitar periódicamente una región y que conozcan fábricas de electricidad y comerciantes del ramo. Escríbida: Lista de Correos, tarjeta postal, número 532.716.

Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas, Consulta. Uts. adelantados. Per. 10

CENSOS

de 5 á 15.000 pesetas, compra. Arenal, 27; de 2 á 3 y de 8 á 9.

Traducciones de idiomas. Castellana, 12, 1.º legda.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Dominica Larralde Bousquet

FALLECIO

EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Pedro García González, teniente coronel del Cuerpo de Inválidos; sus hermanos, doña Graciana y D. Gabriel (ausentes); sobrinos y demás familia,

RUEGAN encarecidamente á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 5 del corriente, á las ocho, en el oratorio de Nuestra Señora de las Mercedes (calle de San Pedro, 3), y en Larribar (Francia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Compañía Anónima Minera

CURRALES D'ARVELLA

Se convoca á los señores accionistas de esta Sociedad á la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 19 de los corrientes, á las seis de la tarde, en el domicilio social, á los efectos de dar lectura de la Memoria anual y aprobar las cuentas del ejercicio anterior.—Madrid, 2 de febrero de 1911.—El Secretario del Consejo de Administración, **Fernando Garralda**.

PARA ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero.

SABAÑONES

Curación rápida con el **TOPIRRORONAN Rous** á ptas. 1,50, farms. y drogs.

PERDIDA

De un manguito con papeles de interés, en San Manuel y San Benito, de 5 á 6 1/2, el 2. Se gratificará: Columbia, 2.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la **añora. Fábrica, DORADAS** Cabeza, 34.

CABALLOS

Vendo uno de montura, ocho años, anglo-árabe, otro para limonera, ocho años. Informarán: Nuncio, 19, pral. 1.º

Tuberías de acero

usadas para agua y cereados. J. Rivera, San Justo, 1.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

LIBROS: SE LIQUIDAN

el único precio de una y dos pesetas todas las existencias de la Antigua Librería. Plaza del Callao, núm. 1.

CANARIOS

Gran remesa de holandeses, belgas y flandeses, precios económicos. GARCIA. SAN SEBASTIAN, NÚM. 2.

Tapicero para las casas, rejas y colgaduras, económico.

Reina, 5 y 7. Vidriero

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La **Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y de 5 á 6** Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Arreglomotores. Cabestreros, 6

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: **PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.**



Tallote legítimo, 6,50. REBAJA DE PRECIOS. Hasta Carnaval, una peseta en todo lo marcado en Espoz y Mina, 20, 1.º y 1.º. Ved. kiosco Trento á Apolo.